

## ESPERANDO LA DECISION DE GRECIA

## EL EJERCITO RUMANO INVADIR HUNGRIA

## Los italianos conquistan la cima de Cauriol

## Contra los húngaros

Según todos los indicios, Rumania se ha precipitado contra los húngaros con el grueso de sus fuerzas. Los búlgaros van a ser atacados por un ejército ruso que está ya pasando la Dobruja.

Es lógico. Puesto que Rumania se decidía por su irredentismo austrohúngaro—Transilvania, Banato de Temesvar y Bukovina,—debía constituir el ala izquierda de los ejércitos del Zar. Tiene Bulgaria a su espalda. Pero Bulgaria vese atacada por 300.000 soldados de Sarrail, a los que se unirán probablemente 300.000 griegos—las cosas van muy rápidamente en Atenas,—y además, los rusos, que la dieron libertad, se han encargado de asaltarla por flanco y retaguardia. Es posible que algunas divisiones rumanas ayuden a los moscovitas de la Besarabia del Sur. Mas seguramente, a estas horas, medio millón de rumanos ha entrado en Hungría.

Rumania, antes de los actuales sucesos, tenía sus fuerzas repartidas en cinco Cuerpos de a dos divisiones y cuatro brigadas. Esos Cuerpos eran los de Craiova, Bucarest, Galatz, Jassy y Constanza. Sus efectivos en pie de paz ascendían a 100.000 hombres y su artillería a unos 500 cañones de 75 milímetros y a unas cuantas baterías de 105 y 120. Estas cifras no son ya exactas, ni mucho menos. Cuando la segunda guerra balcánica, los Cuerpos de ejército citados desdobláronse de tal modo, que el Rey Carol pudo pasar el Danubio a la cabeza de medio millón de hombres. Aquella invasión dió a Rumania la Silistria. Y esa ventaja no le costó una gota de sangre.

Tiene Rumania siete millones y medio de habitantes. En los Balcanes, el mínimo—no el máximo—de una movilización guerrera da un contingente de un soldado por cada diez personas. Los recursos normales de Rumania son, por lo tanto, de 750.000 soldados.

Las tropas rumanas de primera línea son 350.000 hombres, armados de fusil Mannlicher, de seis milímetros y medio. La Caballería se compone de husares, con lanza pequeña y sable, y de coraceros, con lanza larga y carabina. Hay un Cuerpo especial de jinetes, integrado por hijos de propietarios rurales, que se costean el caballo y el uniforme.

El ministro de Rumania en París ha dicho que, gracias a un ataque brusco, los rumanos han penetrado en Hungría por dos desfiladeros antes de que los austroalemanes pensarán oponerse. Era de un gran interés, para el alto mando rumano, precipitar las cosas. La experiencia de la guerra austroitaliana debe haberle abierto los ojos acerca de los peligros de la timidez estratégica. Los italianos no atacaron a fondo en los primeros días de sus hostilidades con Austria y dieron tiempo a esta nación para fortificar su frontera terriblemente. Es verdad que había levantado, a todo lo largo de ella, obras permanentes casi inexpugnables. Pero esas obras estaban débilmente guarnecidas y hubiera sido posible abrir en ellas una brecha, sacrificando en horas las vidas que luego fueron sacrificadas en meses, con resultados de poca importancia.

Los despachos oficiales de Viena dan cuenta de haber comenzado la lucha entre el ejército del Archiduque Carlos—derecha de Hindenburg—y las fuerzas de Rumania. Sin duda, esas operaciones no son el prólogo de lo más importante. Tal vez una de las rutas de invasión escogidas por el generalísimo Averesco sea la garganta carpatesa de Gyimes, que lleva al Nordeste transilvano. Mas los caminos clásicos son los de Tomos, Torre Roja y Vulkan.

Frente a Tomos se alza la ciudad fortificada de Kronstadt. Frente a Torre Roja la de Hermannstadt. Más al Sur se eleva Karanseves.

Detrás de esa línea, aunque a mucha distancia, corren el caudaloso Maros y el importante Temes. Este último río es la defensa central del Banato de Temesvar. Más al Norte, los ríos Bega y Czerna prolongan su foso hasta el citado Maros. El Czerna se arroja en este pasada Deva.

Por lo visto, es intención de los rumanos hacer guerra grande, aprovechando los tres meses en que es fácil operar por el Oriente de Hungría. ¿Qué harán los alemanes, austriacos, búlgaros y turcos para oponerse a los planes de sus enemigos? Mañana estudiaremos este aspecto del nuevo problema militar balcánico.

## COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

## Luchas parciales.

ROMA, 29. A lo largo del frente del Trentino, y a pesar del mal tiempo persistente,

nuestras tropas realizaron algunos nuevos y brillantes éxitos.

En un encuentro de destacamentos en las pendientes Nordeste del monte Majo, en el valle de Posina, nuestros destacamentos rechazaron al adversario, causándole pérdidas y cogiéndole unos veinte prisioneros, uno de ellos oficial.

En el monte Cimone, los tiros eficaces de nuestra artillería obligaron al enemigo a replegarse en un trozo del frente del Norte de la cima.

En la zona de Fassa (Avisio), después de lucha encarnizada, los alpinos conquistaron la cima de Cauriol, que se eleva entre las rocas escarpadas a 2.495 metros.

La posición fué inmediatamente reforzada y está sólidamente en nuestro poder.

Cogimos al enemigo 30 prisioneros, entre ellos un oficial.

Actividad de la artillería adversaria contra nuestras posiciones de Sief (Alto Cordevole), de Castelleto (Tofana), en los altos valles de But y de Fella.

En el Isonzo inferior, en los arrabales de Gorizia, fueron batidos a intervalos.

Un avión enemigo arrojó bombas y flechas en la cuenca de Cortina de Ampezzo, sin causar ninguna víctima ni daños. A lo largo del frente, ayer, nuestras tropas de primera línea, aclamaron a los soldados de Rumania. El enemigo contestó con tiros rabiosos de artillería y ametralladoras. La pronta intervención de nuestra artillería hizo cesar el bombardeo enemigo.

## COMUNICADOS OFICIALES DEL EJERCITO RUSO

## Dos mil proyectiles asfixiantes.

POLDHU, 29. En la región de Boly Helin, los alemanes lanzaron un ataque contra nuestras posiciones de la orilla occidental del Stochod.

El ataque fué rechazado. Durante el día el enemigo disparó sobre esta región más de dos mil proyectiles con gases asfixiantes.

Al Sudeste de Smolari, el enemigo atacó algunos destacamentos que ocupaban las islas, pero sin éxito alguno.

## Nuevos avances.

Frente del Cáucaso.—En la línea Kyghi, al Oeste del lago Van, después de haber desalojado los rusos al enemigo de sus posiciones, han avanzado cerca de Ognot, donde hicieron 283 prisioneros. Los ataques de los turcos al Oeste de Ognot fueron rechazados con graves pérdidas; delante de este frente uno de nuestros batallones encontró 400 muertos.

En la orilla occidental del Eufrates, cerca de Mush, cogimos gran cantidad de prisioneros durante la persecución de los turcos. Al Sur del lago N'Bredgee rechazamos los ataques enemigos, cogiendo cinco oficiales y 186 soldados prisioneros.

## Sin novedad.

PETROGRADO, 30. Comunicado de la noche:

En ninguno de los dos frentes ha variado la situación.

## COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

## Los rumanos invaden Hungría.

VIENA, 30. Ejército del Archiduque Carlos.—El monitor *Alm* destruyó cerca de Turno Severino varios establecimientos militares en el Danubio.

En todos los pasos de la frontera húngaro-rumana, cuya extensión es de unos 600 kilómetros, nuestras guarniciones entraron en lucha.

El enemigo sufrió serias pérdidas en todos los puntos donde trabó combate con nuestros batallones, principalmente al Nordeste de Orsova, cerca de Petroseny, en la región de Vostorny (Torre Roja), en las alturas al Sur de Brasco, donde los valientes checos del regimiento de infantería núm. 63 defendieron el suelo patrio, y en los montes del Gerge.

Por un extenso movimiento envolvente de flanco realizado por una fuerte columna rumana, logró el enemigo provocar nuestro retroceso a posiciones preparadas de antemano.

Frente ruso.—En la Bukovina y en los Cárpatos de Galitzia no se desarrollaron acontecimientos de importancia. Durante los combates que se desarrollaron al Norte de Mariampol, según ya participamos ayer, hicimos más de 100 prisioneros y nos apoderamos de una ametralladora. Al Sur de Cborow fracasó una tentativa de avance ruso, debido a un oportuno contraataque.

Ejércitos del general von Hindenburg.—Cerca de Sceinow fracasó un ataque ruso ante nuestro fuego de artillería. Cerca de Rudka Czervozzo se desarrollaron combates de infantería.

Frente italiano.—La actividad del enemigo aumentó en varios sectores del frente. Nues-

tras posiciones en los Alpes de Passan son cañoneadas continuamente con gran violencia.

Ataques enemigos, dirigidos contra nuestras posiciones en la región de Cauriol y de la cima Di Cece, fueron rechazados. Después de una violenta lucha, el enemigo conquistó la cumbre de Cauriol. En el frente de Dolomiten fracasaron varias tentativas de avance italianas, dirigidas contra nuestra posición de Ruffredo. En el sector de Ploeken y en el frente de la costa, entre el Santo y Nova-Ivas, la infantería enemiga intentó avanzar en varios puntos, apoyada por la artillería adversaria. Estas tentativas fracasaron en todos los puntos.

Teatro Sudeste de operaciones.—Nuestra flota del Danubio bombardeó e incendió la refinería de petróleo, cerca de Giur.—*Von Hoefler.*

## COMUNICADO OFICIAL FRANCES

## Pequeño avance.

PARIS, 30. Parte oficial del medio día: «En todo el frente, el cañoneo acostumbrado.

No ha habido más que señalar durante la noche, excepto detalles pequeños de una acción que nos hizo progresar algo al Este de Fleury.

Un avión de guerra alemán fué derribado en el curso de un combate por uno de nuestros pilotos.

Hemos tomado ametralladoras alemanas cerca de Fresnes, en el Woevre.

## Ejército de Oriente.

En el frente del Struma, en la región del lago Doiran, los aliados bombardearon las obras enemigas al Oeste del Vardar.

Los aliados han hecho algunos progresos en Djumdy.

En los sectores de Ostrovo continúan con violencia los duelos de artillería.

Los ataques búlgaros dirigidos contra las posiciones de los aliados al Oeste del lago Ostrovo fueron cogidos bajo el fuego de la batería serbia, retirándose el enemigo, después de sufrir graves pérdidas.»

## COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

## Ataque rechazado.

LONDRES, 30. Aparte la habitual lucha de trincheras, el único combate de infantería habido hoy consistió en el intento de un pequeño destacamento enemigo que trató de aproximarse a nuestras trincheras, cerca del molino de Pozieres, y fué dispersado rápidamente por nuestro fuego, dejando siete muertos.

A pesar de que las tormentas han dificultado la observación, hubo considerable actividad de la artillería, bombardeando violentamente el enemigo el bosque de Delville y los alrededores del molino de Pozieres, así como los bosques de Authuille y Thiepval.

En otros puntos de la línea hubo algún cañoneo por ambas partes cerca del reducto de Hohenzollern, frente a Guivenchy y Guinchy, y en el saliente de Ipres.

Se han hecho 20 prisioneros durante las últimas veinticuatro horas, haciendo subir el total de los cogidos por nosotros desde el 1.º de julio a 266 oficiales y 15.203 soldados, con 86 cañones y 160 ametralladoras, aparte otro material de guerra.

En algunos encuentros aéreos ocurridos ayer se dió cuenta de cuatro aparatos enemigos: dos destruidos completamente y otros dos gravemente averiados. Faltan dos de los nuestros.

## RUMANIA EN GUERRA

## La impresión en América.

NUEVA YORK, 29. Las noticias de la declaración de guerra de Rumania fueron recibidas aquí con gran satisfacción, creyéndose firmemente que acortará la guerra; suponiéndose que el efecto moral habrá de ser también enorme, pues se cree que Rumania no se hubiera unido a los aliados de no contar como segura la victoria.

## Telegrama del Rey Jorge.

CARNARVON, 30. El Rey envió el siguiente telegrama al Rey de Rumania:

«Deseo expresar a S. M. la gran satisfacción con que han sido recibidas las noticias de la entrada de Rumania en la guerra, tanto por mí como por mi Gobierno y toda la nación británica.

Celebro que el valiente ejército rumano combata al lado de los ejércitos aliados, acercando aún más el triunfo de nuestra gran causa y acelerando la realización de las aspiraciones de Rumania.»

## Los primeros éxitos.

POLDHU, 29. Comunican que Rumania

ataca a lo largo de toda la línea, habiendo tenido éxitos.

Hacen esfuerzos supremos para apoderarse de los principales puertos que conducen a Transilvania.

Desde hace un año, los emisarios rumanos que se hallaban en París, hicieron los arreglos necesarios para que les fuesen enviadas las municiones de Inglaterra y Francia, las cuales los llegaron por el puerto de Arkhangel.

Los alemanes están indignados, porque gran cantidad de proyectiles que vendieron a Rumania van a ser empleados ahora contra ellos.

Alemania está muy perturbada, porque la situación se considera como muy seria, si, como se supone, Grecia se pondrá al lado de los aliados.

Anuncian que oficiales alemanes han sido asesinados en Sofía.

## La impresión en Berlín.

CARNARVON, 30. El corresponsal en Berlín del «Politiken» telegrafía que la nota de la declaración de guerra de Rumania fué entregada a los periódicos a las once de la mañana, después de que todos los periódicos de Berlín habían sido tirados.

Ediciones especiales fueron inmediatamente puestas en circulación, pero no hubo tiempo para hacer comentarios.

Contrariamente a la tranquilidad con que fué recibida la declaración de guerra de Italia, la de Rumania cayó como un rayo, a pesar de que Berlín contaba ya con la posibilidad de la entrada de Rumania en la guerra.

El efecto que produjeron las notas, escritas a mano ó a máquina, dando la noticia de la declaración, fué terrible y descorazonador.

En todas partes, en las calles, en los tranvías, en los omnibus, la noticia producía un efecto indecible de consternación, confusión que probablemente afectará a la nueva situación, que será discutida con acaloramiento.

En los círculos políticos no se ha hecho ningún intento para ocultar la extrema gravedad de la situación, especialmente en la creencia de que Grecia también entrará en la guerra.

## Los tchecos.

LYON, 30. El Consejo Nacional de los países tchecos de París, que representa los tchecos de Bohemia, Moravia y Silesia, y los esclavos del Born de Hungría, ha teleografiado a Mr. Juan Bratiano que sus miembros saludan con una alegría extraordinaria la declaración de guerra de Rumania al enemigo común Austria-Hungría.

«Al entrar en la guerra por la libertad de nuestros hermanos de Transilvania, combatis también por la libertad y la reivindicación del pueblo tcheco, que sufre desde hace siglos, bajo el yugo aborrecible de los magiares.»

## Alegría.

La alegría causada en París por la noticia de la intervención de Rumania se ha propagado durante el día y la tarde.

Por todas partes, en el Ayuntamiento y en los edificios principales municipales, así como en los balcones de las Administraciones particulares y los comercios importantes, han ondeado las banderas de los tres colores: azul, amarillo y encarnado.

## En el frente del Somme.

El 28 de agosto, hacia las cuatro de la tarde, se supo en el frente del Somme la noticia de la intervención rumana. En las trincheras se apretaban las manos y se abrazaban con efusión, reinando la fraternidad más completa durante todo el día entre los oficiales y los soldados. Por la noche, en muchos sectores hubo banquetes y diversiones improvisados por orden del Mando.

## El entusiasmo en Rumania.

La declaración de guerra de Rumania a Austria-Hungría ha sido acogida en toda la nación con el mismo entusiasmo que en Bucarest. En Constanza, en Jassy, en Turnu-Severin, en Giurgevo y en Craiova, se han organizado manifestaciones, y la multitud fué dando gritos por los alrededores de los cuarteles, expresando su confianza en las tropas. Los soldados contestaron con clamores belicosos y con cantos patrióticos. Las casas y los monumentos aparecen engalanados con los colores aliados.

El domingo por la tarde, varios miles de personas fueron en manifestación ante las Legaciones de los aliados. El entusiasmo fué especialmente delirante ante las Legaciones de Rusia y de Francia. Todos los periódicos saludan la entrada en la guerra de Rumania como la fecha más gloriosa de la historia nacional.

## En Dinamarca.

El periódico danés *Politiken* escribe:

«La declaración de guerra de Rumania contra Austria ha producido muchísimo más efecto en Berlín que la declaración de guerra de Italia contra Alemania.»

Aunque hace tiempo se sospechaba vagamente que ésta fuera posible y eventual, el hecho cumplido ha producido impresión enorme en toda la capital y no se hablaba más que de eso en las calles, en los cafés, en los tranvías, en los omnibus, leyéndose en todas las caras una emoción indescriptible.

Nadie, ni siquiera los personajes políticos, tratan de ocultar la gravedad extrema de la situación.»

## Confiscaciones.

NAUEN, 30. Según orden del alto mando de las Marcas, todos los créditos oficiales de Rumania serán confiscados, por haberse declarado el estado de guerra.

A los Bancos y Casas comerciales de importancia se les prohíbe todos los pagos de los créditos particulares de súbditos y Sociedades de Rumania.

## Declaración de Mr. Lahovary.

LYON, 29. Le *Temps* publica las declaraciones siguientes de Mr. Lahovary, ministro de Rumania en París:

«Por su declaración de guerra a Austria-Hungría, Rumania ha decidido contestar al llamamiento de sus hermanos de Transilvania.»

La dominación ha sido para ellos un régimen de opresión. No tenían representación nacional; poseían pocos ó ningunos derechos; la guerra ha sido para el Gobierno de Viena un motivo para agravar sus sufrimientos.

Primeramente reclutaron a toda la población masculina, de diez y siete a cincuenta años, de un modo obligatorio, y desde las primeras manifestaciones de descontento en el pueblo, fueron detenidos y encarcelados muchos rumanos.

Respecto a los regimientos de Transilvania, el Estado Mayor austriaco los colocó desde el principio de las hostilidades en primera línea, hasta el punto de que hoy están casi aniquilados.»

## Los intereses austriacos en Rumania.

NAUEN, 30. El Gobierno austrohúngaro solicitó del holandés se haga cargo de la protección de los intereses austrohúngaros en Rumania.

## Comentarios alemanes.

NAUEN, 29. La *Norddeutsche Allgemeine Zeitung* dice:

«Cuando en agosto de 1914 estalló la guerra mundial, los Tratados de alianza amistosa entre Alemania, Austria-Hungría y Rumania debieron haber llevado a Rumania al lado de aquellas dos naciones.

Pero Rumania se sustrajo de sus compromisos de alianza, lo mismo que Italia.

El Rey Carolo deseaba, como verdadero descendiente de la Casa Hohenzollern, cumplir la palabra empeñada; pero no pudo imponer su voluntad frente a los factores constitucionales del país.

Las consiguientes excitaciones y conflictos morales ocasionaron la muerte del anciano Soberano.»

El periódico declara que la neutralidad de Rumania no era imparcial, sino adversaria de las Potencias centrales, favorecida por la suspensión de la exportación de cereales, dificultades aduaneras y otras trabas.

Bratiano cambió de rumbo después, cuando el curso de los acontecimientos siguió un camino no esperado por la Entente, influyendo, además, el temor ante el afán de conquistas territoriales de Rusia y Serbia, que tenía, en parte, como objeto aquello que constituía las aspiraciones rumanas.

La Entente renovó sus esfuerzos, alentada por los éxitos de la ofensiva rusa en la primavera pasada, habiéndose aclarado el horizonte en el sentido de que las aspiraciones de la aplastada Serbia se habían hecho más modestas.

La Entente ejercía, desde hacía varias semanas, la más alta presión sobre el Gobierno rumano, para que esta nación entrara en la guerra.

Por lo visto, los ofrecimientos territoriales parecieron lo suficientemente tentadores para impulsar al país a intervenir.

El Gobierno alemán conocía las negociaciones de Bratiano con la Entente, llamando la atención del Rey y de aquellos políticos rumanos que aún no estaban del todo en el círculo de atracción de la Entente sobre los peligrosos y poco sinceros manejos del Presidente.

## Retirada de los austrohúngaros.

AMSTERDAM, 30. El comunicado oficial de Viena admite la retirada de los destacamentos austrohúngaros en los Cárpatos, a causa del amplio movimiento envolvente de grandes fuerzas rumanas.

## Juicios de la Prensa alemana.

PARIS, 30. La «Munchner Newpost» comentando la declaración de guerra rumana, dice:

«Por nuestra parte, hemos evitado siempre el asociarnos a los juicios prematuros, en los que, desconociendo el carácter de esta guerra, se ha considerado ya a Alemania es

vías de grandes conquistas, y hemos empleado todos los medios de nuestra propaganda para combatir la fantástica idea de Alemania...

Hoy todos los proyectos pangermanistas relativos a una «paz energética» se ven reducidos a la nada. Por otra parte, el corresponsal del «Basler Nachrichten» en Berlín telegrafía a su periódico: «La emoción producida en Berlín es muy difícil de ocultar...»

Noticias llegadas de Bucarest pocas horas antes de la declaración no hacían predecir la decisión. Sólo cuando se supo en Berlín la notificación hecha al cónsul por el ministro de Rumania, fué cuando apareció como inevitable...

El avance por Transilvania. AMSTERDAM, 30. El Berliner Tageblatt asegura que los rumanos avanzaron hasta el paso de Rottenturn...

Este paso tiene 3.500 pies de altura y conduce directamente a la Transilvania, habitada casi en su totalidad por rumanos...

LOS BALKANES

Desórdenes en Bulgaria.

BUCAREST, 29. La Epoca afirma que la situación interior de Bulgaria es crítica, y que en los últimos días han ocurrido movimientos rusófilos en Philipópolis, Tamboliz y Starazagora...

La población atacó a los soldados, que hicieron fuego, matando e hiriendo a gran número de amotinados.

La situación del Ministerio es gravísima. ¿Cambiará Bulgaria de opinión?

LONDRES, 30. El conocido publicista, gran conocedor de la política balcánica, doctor Dillon, telegrafía desde Italia a The Daily Telegraph diciendo que sabe de fuente autorizada que el Gobierno búlgaro no se hace ilusiones respecto de la situación...

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Los naufragos del «Gorgonia».

ALICANTE. (Miércoles, tarde.) Acaban de llegar de Torre Vieja los naufragos del velero italiano Gorgonia, que fué torpedeado frente a Cabo Palos por un submarino alemán.

Los naufragos son 11 marineros más el capitán. El consul de Italia se ha hecho cargo de ellos.

LOS ITALIANOS

Nueva víctima.

COLTANO, 30. Damiano Chiesa es la nueva víctima de las tropas imperiales. Cayó en su poder en un combate librado en la zona de Roverato, algunas semanas antes que sus compañeros César Battisti y Finzi...

El tesoro de un convento.

Se reciben noticias de que los austriacos se han apoderado del famoso tesoro conservado en el convento de Deticiani, cerca de Cettigne. En dicho convento, que pertenece al siglo XIII, se hallaban acumulados una gran cantidad de objetos preciosos ofrecidos por los griegos durante siete siglos.

Llamamiento.

Telegrafían de Berna que la aprobación por decreto imperial del proyecto de llamar a las armas a todos los hombres de diez y seis a sesenta años, es inminente en Austria-Hungría. Dicho decreto prohibirá también que ningún hombre menor de diez y siete años, ni mayor de cincuenta, pueda ser enviado a primera línea.

LOS BELGAS

El Rey de Inglaterra en el frente belga. EL HAVRE, 30. El Rey de Inglaterra ha visitado el frente belga.

Acompañado por los Reyes de Bélgica, recorrió la larga línea de trincheras, deteniéndose en muchos puntos, y prodigando elogios entusiastas a todos los servicios y Cuerpos de ejército.

Muerte de Becker-Remy.

EL HAVRE, 30. Entre los artilleros belgas que militan en el ejército ruso estaba Santiago de Becker-Remy, hijo del senador católico por Lovaina, y el cual ha muerto en el campo de batalla.

El jefe del Cuerpo ha ordenado que se le pase lista diariamente y los soldados contesten: «Muerto en el campo de honor de Vorobievka».

Socialistas escandinavos en Bélgica. EL HAVRE, 30. Un grupo de socialistas escandinavos recorre las ciudades de Bélgica haciendo propaganda para que los socialistas belgas se aparten de la Unión Nacional.

«Estáis haciendo estúpidamente—dicen a los belgas—la causa de los clericales y de los burgueses.»

Las autoridades alemanas protegen esta propaganda.

Emilio Vandervelde y Federico Nielson, jefes del socialismo belga, protestan con gran energía contra ella.

El Kaiser en Dinant.

El Kaiser ha visitado la ciudad de Dinant, una de las que más sufrieron en la invasión de 1914.

Li-gó en automóvil con otros tres del séquito. Recorrió toda la población, acompañado del gobernador y oficiales alemanes.

Los habitantes no se enteraron de su presencia hasta que hubo partido.

Caminos estratégicos.

Los alemanes construyen muchos caminos estratégicos en Bélgica con gran actividad y utilizan millares de prisioneros, especialmente rusos.

En favor de los mutilados.

AMSTERDAM, 30. Gaston Stalius, rico industrial de Amberes emigrado en La Haya; ha fundado en esta ciudad una obra titulada «El Socorro de los Mutilados», con el objeto de amparar a los inválidos belgas de la guerra. En pocas semanas ha reunido un fondo considerable.

ALEMANIA POR DENTRO

Falkenhain, relevado.

COPENHAGUE, 30. Un telegrama oficial de Berlín dice que el Kaiser ha relevado a Falkenhain de la jefatura del Estado Mayor Central, nombrando para sustituirle a Hindenburg.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Las deportaciones.

LONDRES, 29. El Daily Chronicle escribe hoy, a propósito de la deportación por los alemanes de la población civil de Lille:

«Una Potencia beligerante, como la Gran Bretaña, no puede hacer más que redoblar sus esfuerzos para vencer a Alemania; pero si nuestro país hubiera sido neutral en una guerra en que hubieran ocurrido tales enormidades, hubiese dirigido una enérgica y categórica protesta al Gobierno que se hubiera hecho culpable de ella.»

Bolsa de Ginebra.

LYON, 29. Los últimos acontecimientos, y particularmente las declaraciones de guerra, han producido en la Bolsa de Ginebra un efecto de alza general como hace tiempo no había sucedido. El cambio sobre Berlín y sobre Viena ha sufrido, naturalmente, un efecto contrario. El cambio alemán ha perdido 35 céntimos, y queda a 93,25, y el de Viena pierde un franco diez, quedando a 62,75. Lo mismo ha ocurrido en Basilea y en Zurich.

DE ESTADO

Declaración de neutralidad.

La Gaceta publicó ayer la siguiente disposición:

«Habiendo comunicado el embajador de Su Majestad cerca del Rey de Italia la existencia, por desgracia, del estado de guerra entre Italia y Alemania, el Gobierno de S. M. se cree en el deber de ordenar la más estricta neutralidad a los súbditos españoles, con arreglo a las leyes vigentes y a los principios de Derecho público internacional.

En su consecuencia, hace saber que los españoles residentes en España ó en el extranjero que ejercieren cualquier acto hostil que pueda considerarse contrario a la más perfecta neutralidad, perderán el derecho a la protección del Gobierno de S. M. y sufrirán las consecuencias de las medidas que adopten los beligerantes, sin perjuicio de las penas en que incurrieren con arreglo a las leyes de España.

Serán igualmente castigados, conforme al artículo 150 del Código Penal, los agentes nacionales ó extranjeros que verificasen ó promoviesen en territorio español el reclutamiento de soldados para cualquiera de los Ejércitos ó escuadras beligerantes.»

DE LA EMBAJADA BRITANICA

La Embajada británica nos ruega la publicación de la siguiente nota:

«Comentando «La Tribuna» una nota publicada recientemente por la Embajada británica, pretende que, al admitirse en ella que un francotirador pueda ser condenado legalmente a muerte, se justifica la ejecución del capitán Fryatt. Se olvida, al pretender tal cosa, que la protesta inglesa a este propósito se basaba justamente en el hecho de no ser Fryatt un francotirador. Con este nombre se designa al paisano que resiste al enemigo extranjero mientras éste lleva a cabo operaciones militares legales, es decir, operaciones sancionadas por el Derecho de gentes, tal como se le establece en Tratados concretos ó en las costumbres generalmente admitidas entre los Estados civilizados.

Los nuevos métodos alemanes de guerra submarina, por resistir a las cuales fué fusilado Fryatt, no sólo carecen de aquella sanción, sino que han sido declarados ilegales por una mitad del mundo civilizado. Considerando las Potencias aliadas como equivalentes de la piratería, y han sido condenados por la opinión pública de numerosos países neutrales, uno de los cuales, los Estados Unidos, ha protestado oficialmente de ellos en los casos del «Lusitania» y el «Arabic», mientras otro, Suecia, ha marcado la distinción entre los buques de guerra submarinos y los demás buques de guerra, excluyendo a los primeros de sus aguas territoriales.

Carecen por consiguiente aquellos métodos alemanes, no sólo de la sanción formal de los Convenios escritos, sino hasta de aquel sentimiento universal, el «securus iudicat orbis terrarum» necesario, a falta de leyes escritas, para prestarles la autoridad del derecho internacional y hacer de ellos actos militarmente legales.»

NOTICIAS DE MADRUGADA

El Rey de Grecia disuelve el Parlamento

¿Ha declarado Turquía la guerra á Rumania?

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

Ataques franceses é ingleses.

NAUEN 30. Gran Cuartel general alemán. En la región del Somme no pudieron desarrollarse las acciones enemigas durante el día, apoyadas por ambas partes constantemente por considerable fuego de artillería, debido a nuestro eficaz fuego de contención.

Durante la tarde y la noche siguieron fuertes ataques en la línea Oivillers-Pozieres y entre Guillemont y Maucupas, mientras que inmediatamente después fué mantenido el enemigo, que estaba preparado a dar el asalto, en sus trincheras, hasta el Somme, y pasado éste hasta la región de Cgilly. Nuestras posiciones son mantenidas.

Al Norte de Oivillers-Pozieres nuestras valientes tropas arrojaron en algunos puntos, en rudos combates cuerpo a cuerpo las divisiones inglesas que habían penetrado en nuestras posiciones.

A la derecha del Mosa han fracasado otra vez los ataques franceses, intentados de nuevo después de violenta preparación de artillería, en Fleury y contra nuestras posiciones entre el pueblo y el bosque de Chapitre; al Sudeste de Fleury fué rechazado el enemigo por un contraataque.

Aviones derribados.

Al Norte del arroyo del Ancre y al Oeste de Muehansen fueron puestos fuera de combate, respectivamente, un aeroplano en lucha aérea; dos aeroplanos han sido derribados por el fuego de nuestros cañones contra aviones al Norte del Somme; otro tuvo que tomar tierra dentro de nuestras líneas, cerca de Soyecourt.

Montaña asaltada.

Frente oriental.—Al Norte de los Cárpatos ningún acontecimiento de especial importancia.

Tropas alemanas han asaltado la montaña da Kakul (al Noroeste de Zabio).

Sin variación.

Frente balcánico.—En general no ha cambiado la situación.—Firmado: Alto mando.

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

Sin modificaciones.

PARIS, 30. Comunicado de las once de la noche:

En el frente del Somme, mediana actividad de artillería.

Continúa el mal tiempo.

En Lorena, en el sector de Reillon, destacamentos alemanes han intentado por dos veces acercarse a las líneas francesas, siendo rechazados por los tiros de contención.

Nada que señalar en el resto del frente.

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Pequeñas operaciones.

LONDRES, 30. Comunicado oficial. Continúa el mal tiempo.

Las operaciones de anoche se redujeron a algunos pequeños encuentros en diversos puntos del frente.

Dos tentativas hechas por el enemigo de avanzar en los alrededores de Guillemont fracasaron rápidamente.

Destacamentos de nuestras tropas penetraron y reconocieron lo que resta de la granja de Mouquet, volviendo después a nuestras líneas.

En las trincheras enemigas próximas a Neuville Saint Waast llevamos a cabo con éxito un raid sin sufrir pérdida alguna, haciendo bajas al enemigo y volviendo con ocho prisioneros.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

En la frontera húngara.

POLDHU, 30. Comunicado oficial:

«En el Alto Sereth el enemigo intentó efectuar una ofensiva, pero fué rechazado.

También fué rechazado un ataque enemigo contra el río cerca de Stritzza.

En los Cárpatos, al Oeste de Nadvornaia, nos apoderamos del pueblo Rafilov y el monte Panker, en la frontera húngara.

Nuestras tropas se encuentran de 25 a 30 verstas de la frontera húngara.

Contra los turcos.

En la región de los campos de batalla del Cáucaso cogimos, cerca de Ognot, siete oficiales, de ellos uno comandante de un batallón; 333 soldados y dos ametralladoras.

Al Sur del lago Nimroud Ghell los turcos se retiraron a posiciones situadas en las alturas cerca de la entrada del puerto de Dilis.

En dirección de Mosul y en los alrededores de Neri fué dispersado el enemigo, que arrojó armas y municiones y dejó prisioneros en nuestro poder.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Nuevos progresos.

COLTANO, 30. La artillería enemiga disparó continuamente contra nuestras posiciones entre el Adigio y el Brenta, bombardeando también Ala, en el valle de Lagarina, Asierto, Velo d'Astico Seghi, en el valle del Astico.

COMUNICADO OFICIAL RUMANO

Bombardeos aéreos.

CARNARVON, 31. Bucarest. Comunicado oficial de la noche del 28:

«Un zeppelin y un aeroplano extranjeros dejaron caer bombas sobre Bucarest, sin causar daño alguno.

La artillería nos hizo atajarse.

Los aeroplanos enemigos también dejaron caer bombas sobre Balthik, Piatra y Neamtú, sin causar tampoco daño alguno.»

RUMANIA EN GUERRA

Movilización general.

BUCAREST, 30. El Rey ha ordenado la movilización general.

Reina gran entusiasmo en la ciudad.

Los austriacos se repliegan.

PARIS, 30. Dicen de Viena que después de encuentros entre fuerzas austrorumanas, los destacamentos austriacos tuvieron que repliegarse detrás de las posiciones que les habían sido señaladas.

Ciudades ocupadas.

PARIS, 30. Le Matin recibe de Atenas noticias de Cavalla que confirman la ocupación de Drama por los búlgaros.

Los periódicos anuncian que los rumanos se apoderaron de las ciudades austriacas de Brasso y Harmannstadt.

El general Mackensen.

PARIS, 30. Según el Daily Mail, el general Mackensen tomará el mando del ejército germanoaustríaco, operando contra Rumania.

Un telegrama.

LONDRES, 30. Asquith ha telegrafiado al Presidente del Consejo de Rumania las sinceras felicitaciones del Gobierno británico con ocasión de la entrada de Rumania en el conflicto.

Los búlgaros contra los rumanos.

PETROGRADO, 30. Telegrafían de Odesa que las tropas rumanas franquearon la frontera austriaca en varios puntos, avanzando por territorio austriaco.

Los búlgaros y austriacos han bombardeado desde la orilla derecha del Danubio a las poblaciones rumanas de Gorgevo y Turnuzeveria, situadas en la margen izquierda.

Las tropas rusas que han entrado en Rumania han sido acogidas en todas partes con manifestaciones entusiastas de simpatía por la muchedumbre rumana.

Una nota a Bulgaria.

POLDHU, 30. Comunican que Rumania ha enviado a Bulgaria una nota pidiéndole que evacue el territorio serbio.

Bombardeo de Bucarest.

POLDHU, 30. Bucarest. Comunican hoy que durante la última noche un zeppelin y un aeroplano extranjero dejaron caer bombas sobre Bucarest.

No ha sido causado daño alguno.

LA ACTITUD DE GRECIA

Coroneles que dimiten.

ATENAS, 30. Los coroneles Exadachtlios y Bordanos, pertenecientes al Estado Mayor, han presentado su dimisión.

El coronel Stratigos, que se hallaba en uso de licencia, ha pedido una prórroga de ésta.

El acuerdo de dichos oficiales parece haber sido tomado por solidaridad con Dousmanis, que ha sido relevado del cargo de jefe del Estado Mayor.

Se ignora si las dimisiones han sido aceptadas.

Disolución del Parlamento griego.

ATENAS, 30. A pesar de las desesperadas tentativas de la fracción antivenizelista, la propaganda alemana en Grecia empieza a flaquear.

La invasión búlgara ha levantado no sólo al pueblo, sino también al ejército, y se cree que los próximos días marcarán una crisis, en que la nación se manifestará al cabo.

Las noticias de la entrada de Rumania en la guerra ha producido una impresión profunda, y se empieza a considerar la necesidad de una nueva movilización.

El Rey ha firmado el decreto de disolución de la Cámara.

EN LOS BALKANES

Comunicado de los aliados.

PARIS, 30. Comunicado oficial. Frente balcánico.—Los serbios prosiguen su ofensiva contra Vetreniky; mantienen sien-

pre a los búlgaros ante el lago Ostrova, que se haya trabado ningún encuentro.

Pero las acciones de gran importancia no tardarán mucho en dibujarse sobre ese frente. ¿Otra declaración de guerra?

AMSTERDAM, 30. Noticias de Constantinopla aseguran que Turquía ha declarado la guerra a Rumania.

Essad pachá en Salónica.

LYON, 30. Comunican de Salónica que Essad pachá, jefe del Gobierno albanés, ha llegado el día 28 en un crucero y ha sido saludado a su desembarco por el general Sarraíl y los generales en jefe de las tropas serbias, inglesas é italianas.

Essad pachá se pondrá a la cabeza del contingente albanés desembarcado la semana última en Salónica.

Esperando más declaraciones de guerra. AMSTERDAM, 30. En Viena se confía en que se declare la guerra entre Bulgaria, Turquía y Rumania, y se espera que los representantes diplomáticos de aquéllas abandonen Bucarest dentro de pocos días.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Naufragos en Solter.

PALMA DE MALLORCA. (Miércoles, noche.) A las diez de la mañana han llegado al puerto de Solter quince tripulantes del velero Stella del Mar, torpedeado ayer por el submarino alemán Kaiserin, á veinticinco millas de la costa.

El velero desplazaba mil veintiséis toneladas é iba cargado con mil ochocientos cincuenta de carbón, yendo desde Baltimore á Livorno.

Sus tripulantes fueron recogidos por una lancha a vapor de la matrícula de Solter. Los naufragos están debidamente atendidos por el Ayuntamiento de Solter.

Dice un capitán.

COPENHAGUE, 30. El capitán del vapor danés Ivar, torpedeado á la altura de Génova el 13 del corriente por un submarino austriaco, cuenta que el comandante del submarino le aseguró estaba encargado de la misión especial de hundir barcos neutrales que transportasen contrabando entre Inglaterra é Italia.

Otro torpedeamiento.

BARCELONA. (Jueves, madrugada.) Telegrafían de Sitges, que á las cinco de la tarde desembarcaron veintinueve tripulantes del vapor belga Artigoo, que fué bombardeado por un submarino austriaco á ochenta millas de la costa catalana y veinte de la de Mallorca, ayer, á las nueve de la mañana.

El vapor iba de Cardiff á Génova con cargamento de carbón.

El comandante del submarino dió á los tripulantes cinco minutos para salvarse, y disparó luego ocho cañonazos, que hundieron el buque.

Un rumor.

BARCELONA. (Miércoles, noche.) Esta tarde circuló en Bolsa el rumor de que un submarino sin pabellón había cañoneado un buque de la Compañía de vapores de Mahón.

La noticia no ha sido confirmada.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Una súplica á los neutrales.

PARIS, 30. Los Comités de refugiados de las regiones de Lille, Roubaix y Tourcoing han dirigido una súplica al Rey de España, pidiendo una intervención urgente y enérgica á favor de las desgraciadas poblaciones de los países invadidos.

Igual súplica ha sido enviada á los Estados Unidos, á la República Argentina, al Brasil, á Suiza, á los Países Bajos, á Dinamarca, á Suecia y á Noruega.

Edificios engalanados.

PARIS, 30. Para celebrar las declaraciones de guerra de Italia y de Rumania, fué acordado en el Eliseo y en los ministerios que todos los establecimientos nacionales fueran empavesados.

En su consecuencia, las banderas aliadas ondean en todos los edificios públicos.

FRANCIA EN ORIENTE

(DE NUESTRO REDACTOR EN PARIS)

Del general Beaufort al general Sarraíl.— Los Napoleones.—El Gran Rey del Irán.— Europa en flecos.—Las nacionalidades.— Tesis del Sr. Chéradame.—Delante de Salónica.—Marko, Príncipe serbio de Macedonia.

«Vuestro valor y vuestro prestigio suplirán á vuestro escaso número. Los pueblos saben que en todas partes por donde pasa la bandera de Francia, hay una noble causa que la precede y un gran pueblo que la sigue.»

Con estas palabras despidió en el campo de Chalons, el mes de agosto de 1860, Napoleón III al Cuerpo expedicionario de Siria, capitaneado por el general Beaufort d'Hautepol.

Napoleón III tenía, á lo menos, un tercio de Napoleón. Fué éste, sesenta y dos años antes de 1860, con su expedición á Egipto, cuando puso por base de testimonio á las Pirámides, el que despertó al Oriente letárgico. Napoleón el Grande, como todo lo grande, se supera. Va á Oriente para hacer daño á Inglaterra, es decir, á Europa; y resulta que levanta el espíritu de libertad contra el turco, la defensa de Europa contra los sarracenos, el sentido de las Cruzadas.

La política internacional de Napoleón I es desastrosa si se considera en su exterioridad diplomática. Rompe el equilibrio europeo, y la gran guerra de hoy demuestra que éste aún no se ha restablecido. Pero no es así como hay lealmente que ver la política internacional napoleónica. Ese es su revés. El derecho es lo que despertaba en lo interior, allá en lo fondo de todos los pueblos. Napoleón hace quizá más terminantes las fronteras de los países; pero los países, gracias á

Napoleón, se hacen como vasos comunicantes, y lo que por debajo se filtra en ellos...

Chateaubriand representa en Francia, literariamente, la fecha del romanticismo, y diplomáticamente, la reacción a medias del realismo.

La expedición del general Beaufort tampoco lo fue. El Cuerpo de ejército contaba ocho mil hombres; el material de artillería era de doce piezas de cañón.

No hay Historia sin Geografía, y la Geografía está muerta, esquematizada para los profanos, por las clasificaciones, por los nombres que llegan a ocupar el lugar de las cosas.

La consecuencia no puede ser de más actualidad. No se debe a un azar eso de que la gran guerra europea haya ido precedida de las guerras balcánicas.

¿Pero qué es el suyo, lo de cada cual en el reparto de las nacionalidades? Aquí está el problema nacionalista; y aunque los catalanes crean lo opuesto, la verdad dulce o amarga, para bien o para mal, es que en la hora presente del mundo, el principio de las nacionalidades se halla en quiebra.

Ningún nacionalista se atreve, por lo general, a reconocer que la nación no es una consecuencia natural de un país, sino una elaboración humana del nacionalismo.

demás en el grado de nación. Vergüenza del paso de la sombra a la luz. Así el mozalbote que por vanidad escribe versos en vez de estudiar seriamente, y teme que al aire libre no tengan justificación alguna.

Claro que los grandes poetas comienzan como el mozalbote que hace versos; y que el nacionalismo es una manera de regenerar a las sociedades.

Lo vemos ahora, de un modo álgido, en el Oriente del conflicto europeo, en ese vibrar de nacionalidades. En el Occidente de Europa también hay contigüación nacional: el problema del Rin, el de Calais; delimitación de fronteras, defensa de costas.

Un defensor, el de lo cree, de este principio, Andrés Chéradame, ha publicado no hace mucho cierto libro de resonancia mundial, que se titula El plan pangermanista desmascarado.

El libro de Chéradame viene, pues, a resultar la respuesta a ese libro La Europa Central, del alemán Naumann, donde se preconiza esa federación y aun se hace más extensiva. La defensa contra ella que preconiza Chéradame intenta fundarse, muy ingeniosamente, en el principio de las nacionalidades; y lo que hace es querer justificar este principio, porque puede ser defensivo contra la superioridad alemana en Europa.

Es curiosa la polémica amigable sostenida acerca de este asunto por Jacques Bainville, desde La Acción Francesa, y Francesco Coppola, desde L'Idée Nationale, de Roma. Los dos escritores nacionalistas, cada uno desde su sitio, acaban por limpiar de nacionalismo el libro de Chéradame, que, como antes he dicho, en el fondo nada conserva de idea objetiva nacional.

¿Por qué esto es así? ¿Por qué el principio de las nacionalidades, tan puro, tan derecho como una vara, tiene que servir de algo para ser tolerado, tiene que servir, a lo menos, de palo de escoba?

Los derechos del hombre no son nada si el hombre no puede usar de ellos. Este principio económico engendra el socialismo. De igual modo el principio de las nacionalidades no es nada si la nación ha de ser sojuzgada ciudadanamente. El socialismo de las naciones se llama humanidad.

Si el general francés no ofende a la humanidad griega más que el Rey de Grecia, no hay escándalo en que mande en Salónica. Si el general alemán ofende en Lila a la humanidad francesa, no hay que ser francés para escandalizarse, ni combatiente para sentir ira.

humana. Se diferencia en lo de las doce bocas de cañón. La censura no permite decir el número de soldados que hay en Salónica. Tampoco sería fácil decirlo exacto, pues cada jornada llegan contingentes rusos, franceses, ingleses, italianos. Todas las naciones aliadas, incluso el japon, al transportar rusos, han concurrido en Salónica. Nuestros serafitas salónicos, con su habla deformada del castellano, puede decirse que discurren por la Via Egnatia del mundo moderno.

La batalla de Lepanto esta vez van a ganarla los aliados más arriba y por tierra: en Macedonia. Por todas partes se va a Constantinopla, como por todas partes se va a Roma. Pero antes de que los eslavos bizantinos vuelvan a Bizancio hay que derrotar a los eslavos mongoles, que esto son los búlgaros.

Los ejércitos aliados delante de Salónica se quebran en cuatro frentes: 1.º El frente albanés, que va desde Valona, italiana, hasta el lago de Ochrida. Los italianos tienen enfrente algunos millares de austriacos y albaneses.

2.º El frente central o macedónico, que pasa por debajo de Monastir y llega al Norte de Vodená. Las noticias dicen que búlgaros y alemanes son aquí en número de 60.000, parte en llano, parte en montañas.

3.º El frente que puede llamarse búlgaro, pues defiende Bulgaria. Se extiende hasta Rupel. Cuenta 130.000 búlgaros y 12.000 alemanes.

4.º El frente de los bandoleros, de los comitadjis, prolongado hacia Dimir-Hissar. El campo atrincherado de Salónica está defendido al Este por el Struma, al Oeste por un terreno pantanoso. De frente se alarga el valle del Vardar en la montañosa Serbia.

Si los aliados consiguen interrumpir la circulación Berlín-Constantinopla (en el Times de hace días ha venido un relato curioso de este viaje, hecho en expreso por un viajero neutral), perderán las fábricas Krupp el crómo y el cobre que ahora reciben de Turquía. Y no llegarán a recibir el níquel de las minas de Akaya, recientemente cedidas por el Gobierno otomano al alemán.

Obtenidos éstos y otros muchos fines inmediatos de la guerra, y que yo no conozco, si Rumania ha querido se habrá hecho redonda, y en los Balcanes, quedados atrás los griegos, rechazados los búlgaros ó eslavos-mongoles, es la hora de los eslavos del Sur ó yugoslavos regidos por Serbia.

Serbia es el Piemonte de los yugoslavos. Los Karageorges, como los Saboyas, son los solos reyes europeos indígenas en sus reinos. Los yugoslavos provienen de una emigración pacífica y pastoril. Los enemigos que les guerrean hacen, al cabo de siglos, tres grupos, tres naciones yugoslavas. En el Noroeste, la de los eslovenos, que lucha contra los germanos. En el Centro, la de los croatas, que lucha contra venecianos y magiarses. En el Oriente, la de los serbios, que lucha contra griegos, después contra otomanos, al fin contra búlgaros.

La nación eslovena funda un Estado en el siglo VII, que desaparece a las dos centurias, conquistado por bávaros y magiarses. En el siglo IX se fundan los otros dos Estados yugoslavos: el de Serbia y el de Croacia. El croata cae bajo el poder de Hungría en el siglo XII. El serbio, después de un siglo en lucha contra los turcos, cae en el siglo XIV en los famosos campos de Kossovo, cantados por la epopeya nacional yugoslava.

El croata cae bajo el poder de Hungría en el siglo XII. El serbio, después de un siglo en lucha contra los turcos, cae en el siglo XIV en los famosos campos de Kossovo, cantados por la epopeya nacional yugoslava.

El croata cae bajo el poder de Hungría en el siglo XII. El serbio, después de un siglo en lucha contra los turcos, cae en el siglo XIV en los famosos campos de Kossovo, cantados por la epopeya nacional yugoslava.

sido señalada definitivamente para el 4 de septiembre.

Un terremoto. LONDRES, 30. El Daily Mail dice que un terremoto de una extrema violencia se ha hecho sentir en la India septentrional.

PARIS, 30. Ha fallecido el pintor Larpignies.

LOS TEATROS

ACEVILLAS. Gran Teatro.—Hoy 31 hará su presentación en este concurridísimo teatro la notable artista Geesá, que en su original trabajo hace muy acertadas imitaciones de las estrellas del género de variedades Pastora, Lulú, Valencia, Carmen Flores, Raquel Meller y Bibiánita.

Romea.—Hoy verificará su beneficio y despedida la eminente y bella bailarina La Miralles, que viene actuando con extraordinario éxito en este favorecido teatro.

También verificarán su despedida en dicho día los originales artistas Luis Esteso y La Cibele.

¿DONDE ESTA EL «SIMÓN»?

Uno que desaparece en coche

En el Juzgado se tuvo conocimiento de un suceso que no sabemos si será de los dramáticos ó quedará reducido á pasillo cómico.

Anteayer salió de su domicilio, como de costumbre, un cochero de punto, que es propietario del coche que guía, matriculado con el número 120, y que tiene la parada á la entrada de la calle de Serrano.

De él nadie ha vuelto á tener la menor noticia.

¿Qué le habrá pasado al simón? Este es un nuevo desaparecido; pero con caballo y coche.

Un servicio que dure desde el martes al jueves, es, en verdad, mucho servicio.

Sus compañeros, el dueño de la cochera en donde encierra, su esposa, nadie sabe ni siquiera sospecha su paradero.

Se llama José Marqués Gil, de cuarenta y cinco años, es alto, delgado, de buen color y simpático aspecto. Tiene dos amplias cicatrices en el carrillo derecho y cuando salió de su casa iba vestido de cochero.

Tendremos al tanto á nuestros lectores de la extraña desaparición del auriga que, por cierto, es muy conocido en la aristocrática calle donde tenía su punto.

Celebraremos que se trate de una película cómica.

DESENGAÑESE USTED

Si quiere manteca de vacas selecta y pura, tendrá que pedirla á Montera, 12, «La India». Fábrica montada con los últimos adelantos en la alta montaña de León, preparada con leche y crema esterilizada.

Elaboración especial en desnatadoras, manteceras y refinadoras mecánicas.

Sólo así se consigue la rica mantecquilla que le ofrecemos.

Hoy mismo debe probarla, compararla y adoptarla.

Su salud lo exige.

Garantizamos su absoluta pureza.

Exportación á provincias; descuentos al por mayor. La Casa más acreditada en helados, cremas chantilly, refrescos americanos, exquisitos chocolates.

Casa de moda. Montera, 12, «La India». Tel. 4.460. Madrid.

ALCANCE POLITICO

El ministro de la Gobernación no asistió ayer mañana á su despacho, por haber permanecido en Torrelodones, donde su distinguida esposa ha dado á luz, con toda felicidad, un robusto niño.

Reciban los señores de Ruiz Jiménez nuestra más cordial enhorabuena.

El subsecretario de Gobernación fué ayer tarde á la finca La Verzosa para dar cuenta al Sr. Ruiz Jiménez de los asuntos del ministerio.

El ministro de Hacienda lleva dos días sin concurrir por la mañana á su despacho oficial.

No ha podido por menos de extrañar, dada la manera de ser del Sr. Alba, y sabiéndose, como se sabe, que es hombre que, cuando ocupa cargos oficiales, no deja de versele constantemente al frente de ellos.

Sólo circunstancias poderosas hacen que el Sr. Alba interrumpa lo que en él es costumbre y constituya una de sus características.

Y estas circunstancias concurren en la ocasión presente.

El ministro de Hacienda tiene noticias exactas acerca de la fecha de la reunión de Cortes, sin que esto quiera decir que haya coadyuvado con su opinión á adelantarla, ni que haya sido ajeno á ello; pero reconociendo que, adelantada la fecha de la reunión, no puede perderse un momento en la redacción de proyectos, y sobre todo en el acoplamiento de las modificaciones que han de llevarse al presupuesto presentado para el año próximo, ha decidido entregarse por entero á dicha labor, y á ese efecto ha empezado por aislarse, prescindiendo por el tiempo que estime preciso de recibir toda clase de visitas.

Ayer mañana se celebró la anunciada reunión del Consejo de Estado.

Acercá de ella se ha guardado una gran reserva.

Sin embargo, se aseguraba ayer tarde que

AVISOS UTILES

AGUAS CABBIBOÍ Apartado 58. Vigo. Su establecimiento no tiene la competencia de aguas minerales.

se han adoptado en ella acuerdos que no han sido favorables á las peticiones del Gobierno en que dicho acto Cuerpo ha entendido.

El gobernador de Zaragoza comansa que ha sido sorprendida una partida de juego en el Casino republicano de Tarazona.

Ayer tarde ha salido para la Coruña el señor Mella con objeto de asistir á las fiestas en honor de Rosalía de Castro.

El marqués de Albuernas pernoctó anoche en Soría; después continuó el viaje en automóvil, deteniéndose en Guadalajara para almorzar, y ayer tarde ha llegado á Torrelodones.

NOTICIAS GENERALES

Nos permitimos excitar la reconocida caridad de nuestros lectores en favor de una pobre viuda, con cinco hijos pequeños, que se encuentra en el mayor desamparo.

Su marido, el ex capitán del ejército, en situación de reserva, D. R. R., se suicidó hace pocos días, como recordarán nuestros lectores, agobiado por la desgracia, y desahogado por carecer de recursos para atender á las más apremiantes necesidades de sus hijos y de su esposa.

Esta desgraciada señora, con sus hijos, vive en la calle de San Bernabé, número 20, piso cuarto interior número 1, sin camas, ropas ni muebles, y agrava aún más su aflictiva situación la circunstancia de hallarse en estado interesante.

En sufragio del alma de D. Francisco Durán Cuerdo, que falleció el 30 de agosto de 1915, se han celebrado misas en varias iglesias de Madrid.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 29, Día 30. Lists various financial instruments and their values.

BERLITZ

PRECIADOS 9. A esta Escuela tendrá usted que venir a quiere usted aprender a HABLAR con fluidez que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

# Informaciones de provincias

## Nace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
31 de agosto de 1866.

Según comunicaciones oficiales de la escuadra del Pacífico que alcanzan hasta el 7 de agosto, el general Méndez Núñez quedaba casi completamente restablecido de sus heridas, y el estado de los enfermos del escorbuto era muy satisfactorio.

Esta es la mejor contestación que en definitiva puede darse a los que hayan inventado la noticia de una gravedad, que nunca ha existido, en las heridas del Sr. Méndez Núñez.

## EL VERANEO DE LA CORTE

### El temporal.

BILBAO. (Miércoles, noche.) Persiste el temporal iniciado ayer.

Como las regatas anunciadas para hoy habían de celebrarse fuera del puerto, constituyendo un peligro para los balandristas por el estado del mar, se acordó suspenderlas hasta que mejore el tiempo.

El Rey, que tenía el proyecto de organizar unas regatas dentro del puerto, ofreció premios extraordinarios, idea que fué aceptada.

Personalmente, y en unión de D. Raniero y los balandristas Care y Arana, fué en automóvil a recorrer varios comercios para adquirir las Copas.

### Fiesta en la casa flotante.

En el edificio flotante del Sporting Club se celebró el banquete en honor de los balandristas.

Presidieron Don Alfonso y D. Raniero. Asistieron todas las autoridades y numerosos socios del Sporting.

### El Presidente.

El presidente del Club Náutico, Sr. Careaga, agradeció la iniciativa del Rey de crear su Copa para balandros de siete metros de construcción nacional, lo que hizo despertar del letargo al Club, que acudió presuroso a disputarse la Copa, que consiguió ganar.

Ahora aspira a seguir conservándola. Si la suerte le hiciera perder al Club Náutico, se procuraría reconquistarla.

Lamentó las dificultades internacionales surgidas, que impiden que los Clubs extranjeros continúen asistiendo a nuestras regatas.

Confía que en fecha próxima puedan volver.

Recordó los triunfos náuticos obtenidos por el Rey en las regatas en el Extranjero, diciendo que aquellos Clubs y aquellos balandristas que otros años aplaudían su pericia deportiva, hoy conmovidos por las pruebas humanitarias que el Rey está dando ante el conflicto europeo, le envían bendiciones, que alcanzan a toda España.

### El Sporting Club.

El presidente del Sporting Club, Sr. Ibarra, expuso la alegría de todos los socios al ver a Don Alfonso presidiendo el banquete, después de tres años que no lo había hecho.

Alabó el interés que siempre ha demostrado el Rey en favor del Sporting Náutico, haciendo ver que la ausencia de Don Alfonso enfiaba los ánimos de los balandristas, por lo que ansiaban que reanudara su participación directa, a fin de seguir fomentando un deporte que no es un juego, pues beneficia la producción nacional.

Alabó la labor que viene realizando Don Alfonso personalmente en el Extranjero en interés de la suerte de los heridos y prisioneros, sin distinción de nacionalidades.

Recordó el interés que demuestra el Rey por nuestra fiesta hace muchos años, por lo que se despertó en Bilbao la afición náutica en todos los órdenes, en tal forma, que hoy contamos con tres astilleros, que tienen colocadas quillas para diez barcos, representando cuarenta mil toneladas.

Dedicó un saludo a los Infantes D. Raniero y D. Carlos y a la Reina Victoria.

Terminó vitoreando al Rey.

### Discurso del Rey.

Al levantarse el Rey fué ovacionado. Comenzó diciendo que hacía ya tres años que no tenía la satisfacción de verse en acto parecido.

A ello se oponía la desdichada guerra europea por un lado, y las grandes dificultades con que se tropezaba en el Mediterráneo para reunir en el puerto de Bilbao diversas entidades náuticas.

Todo esto hizo que al principio se suprimieran estas fiestas; pero al reunirse los primeros días del año actual la Federación de las Sociedades náuticas, llamó la atención de su presidente acerca de la conveniencia de reanudar nuestras regatas, fundándose en varias razones.

Es para nosotros muy triste ver que otras naciones sufren; pero nosotros, aunque compartimos su dolor, no debemos abandonarnos, sino, por el contrario, nos hallaremos en todo momento con el corazón esforzado y el ánimo despierto.

De este modo, cualquiera que sea el porvenir que las circunstancias nos reserven, habrán de encontrarnos con la frente muy alta y el corazón muy dispuesto, como corresponde a quien supo guardar la serenidad de ánimo.

La situación afortunada de España en Europa hace que cada día se aleje más de todo peligro.

Sos presidentes del Club Náutico y del Sporting Club han hecho alusiones a mi gestión, encaminada a buscar los desaparecidos

en el campo de batalla, gestión que personalmente carece de mérito.

La bandera española ha pasado victoriosa por los campos de batalla.

En esta guerra, donde una parte directa no le alcanza, ya que no vaya a buscar conquistas, ya que no la llevemos en su guerrero, hemos de procurar que sea querida de todos los beligerantes.

Por eso yo, que soy el Rey de España, no hago mas que interpretar el deseo de todos los españoles.

Felicito al Club Náutico por su resurgimiento a la vida deportiva, y doy las gracias al Sporting Club por el acto que en mi honor realiza.

Saludo y felicito a los demás Clubs que han asistido a las regatas.

Recogiendo las frases del Sr. Ibarra, dijo que no basta que Bilbao construya buques de cuatro mil toneladas, porque es preciso que dupliquen la cifra.

Terminó diciendo que en presencia suya no deben darse vivas al Rey, sino todos gritar: «¡Viva España!»

### El Rey fué ovacionado.

### Varias noticias.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, tarde.) En el rápido ha marchado a Madrid el ministro de Estado, despidiéndole el Sr. López Muñoz y las autoridades diplomáticas.

Por la noche marchará a Madrid el señor Suárez Inclán, para acompañar a la Infanta doña Isabel, con el ministro de Gracia y Justicia, en su viaje a Barcelona.

El Presidente del Consejo ha conferenciado con el embajador de Italia.

El director de Obras públicas ha llegado de Zarauz, y volverá mañana para despachar con el ministro de Fomento, y marchará a Madrid el jueves ó viernes.

El Presidente del Congreso de los Diputados ha enviado un expreso telegrama de adhesión al banquete que se celebrará mañana en honor del gobernador Sr. López Monis.

En el banquete no habrá discursos ni mesa presidencial.

Ha sido invitado al acto el patriarca de los liberales de Guipúzcoa, D. José Machimbarrena.

Por el mal estado del mar han sido suspendidas las regatas.

### Banquete a Francos.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) En el monte Ulla se ha celebrado el banquete con que el Cuerpo de Correos y Telégrafos de la provincia obsequia al director general de Comunicaciones, Sr. Francos Rodríguez.

Asistieron cincuenta comensales.

El administrador de Correos ofreció el banquete.

El Sr. Francos Rodríguez agradeció el obsequio.

Expresó su satisfacción por el resultado de la visita girada.

Recomendó la perseverancia, encareciendo la importancia de los servicios de Giro postal y Caja de Ahorros.

Anunció que antes de la legislatura entregará el Gobierno dos millones de pesetas, cantidad que excede al anticipo para estos servicios.

Al personal de Telégrafos le dijo que procurará conseguir la red telefónica nacional.

Anunció mejoras en el personal y en el material.

Dijo que aumentará y mejorará el personal subalterno.

### Conferencias diplomáticas.

El conde de Romanones ha conferenciado separadamente con los embajadores de Francia é Inglaterra.

### Los ingenieros de Caminos.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) Los ingenieros de Caminos organizan un banquete en honor del director general de Obras públicas.

### Viajeros.

En el segundo expreso marchan a Madrid el Sr. Francos Rodríguez y el gobernador de Barcelona.

Los despidieron en la estación las autoridades y varios amigos políticos y particulares.

### La Familia Real.

SANTANDER. (Miércoles, tarde.) Por estar el tiempo muy despacible no han ido esta mañana los Infantes a la playa.

La Reina doña Victoria, la Princesa de Battenberg, el Príncipe de Asturias y las dos Infantas salieron a las once de Palacio en automóvil. Pasearon a pie por las calles Blanca, San Francisco y la Alameda, entrando en varios establecimientos, donde hicieron compras.

Numeroso público ovacionó constantemente a las personas reales.

En la Alameda primera volvieron a subir en el automóvil, dirigiéndose a la Estación de Biología marina.

Visitaron detenidamente el edificio, acompañados por el director, Sr. Rioja, y regresaron a medio día a Palacio.

Esta tarde asistirán a la corrida de toros.

### EN BARCELONA

## UNA AMIGA INFIEL

### Robo importante.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Esta madrugada se denunció un importante robo, del que ha sido víctima una señora llamada doña María Blanco.

Había llegado de Madrid en el rápido con una joven madrileña a la que conoció en un viaje y fué a alojarse acompañada de la amiga y un amigo de ésta a un hotel amueblado situado en la calle del Carmen.

Antes de acostarse tomó un baño, y al terminar vio que su compañera y el amigo habían desaparecido, fracturando antes un ma-

lletín, del que extrajeron mil libras esterlinas en oro y seiscientos en billetes.

Según manifestó, procedía de Johannesburgo, ciudad del Sur de Africa, desde la cual se había trasladado en ferrocarril a la Ciudad del Cabo.

Allí embarcó con rumbo a Lisboa, y en el buque conoció a su compañera, que la dijo era madrileña, y, según parece, se llama Amanda Moto.

De Lisboa pensaba trasladarse a Holanda, y de allí a Suiza, por Alemania.

En Lisboa, la amiga, por mediación de un conocido, se encargó de buscar los pasaportes y después marcharon a Madrid, dirigiéndose luego a Barcelona, donde, previamente, un amigo de la amiga había buscado alojamiento.

Se ignora el paradero de los dos amigos y de la cantidad robada.

La señora dice que en Lisboa había facturado un baúl con doble fondo, que contenía oro y plata sin acuñar, y en Madrid otro, también con oro y plata.

Este último ha llegado a Barcelona; pero el de Lisboa se ignora su paradero.

## Corridas de toros

### En Linares

#### Segunda corrida de feria.

LINARES. (Miércoles, tarde.) La Plaza rebosa de público. Actúan Joselito, Posada, Saleri y Ballesteros, que lidiaron ocho toros de Tomás Pérez, vecino de La Carolina.

En el paseo son ovacionados Joselito y Posada por sus faenas de ayer.

#### PRIMERO

Negro. Joselito da tres verónicas y navarras y media verónica colosal. Ovación.

Con poder toma el bicho soberbios puyazos de Camero, y en junto cuatro varas, matando dos corceles.

Joselito hace un gran quite. Ballesteros, otros magníficos.

Blanquet y Magritas ponen buenos pares.

Gallito empieza con pares magníficos naturales, apoderándose del toro y cogiendo los pitones. Arregla el trapo mientras sujeta al bicho por los cuernos. Delirio. Entra y deja media estocada, muriendo el toro. Ovación y oreja.

#### SEGUNDO

Posada lancea parado, abanicando artístico.

El picador Carranza sufre una caída emocionante, teniendo que apoyarse en los cuernos del toro y rueda por la arena, haciéndole el quite Posada. Ovación.

El toro aguantó en junto cuatro varas por dos tumbos.

Josepe y Riañito cumplen.

Posada encuentra al toro incierto, trastea inteligente y logra comendarlo, arrea y mete media que mata.

Muchas palmas.

#### TERCERO

Jabonero. Saleri lancea artísticamente. Es ovacionado.

El toro, codicioso y bravo, toma cuatro varas por tres caídas y mata un caballo. Saleri hace un quite colosal.

Otro Posada, poniendo la montera sobre el testuz.

Saleri, a los acordes de la música, banderillea. Cuelga un magnífico par de dentro a fuera, otro cambiando los terrenos, admirable. Otro de frente. Ovación. Luego juguetea con el bicho, muleteando muy cerca. Da pases soberbios. Ovación. Señala un pinchazo bueno. Palmas. Sigue media estocada por lo mediano. Descabella a pulso al primer intento. Grandes aplausos.

#### CUARTO

Cárdeno. Ballesteros lo fija con unas verónicas, templando mucho. Poderoso y bravo, el bicho acepta cuatro picotazos, y hay otras tantas caídas, muriendo un jaco. Ballesteros hace buenos quites y es aplaudido. Joselito pone al toro en suerte y escucha muchas palmas.

Ballesteros se va al toro, encontrándolo difícilísimo. Sufre coladas peligrosas. Joselito interviene con oportunos capotazos. Ballesteros está valentísimo é inteligente. Aprovechando, da una estocada. Ovación.

#### QUINTO

Negro, como los hermanos. Joselito da unas verónicas magníficas, siendo ovacionado.

Toma el bicho cuatro puyazos. Joselito hace una faena inenarrable. El público pide que no mate.

Sigue Joselito agarrado a la mazorca y avanzando el toro bajo el trapo, pasándolo con voluntad.

Imposible describir la labor de Joselito, que termina dando una estocada que hace innecesaria la puntilla.

Ovación, tres vueltas, oreja y rabo.

#### SEXTO

Continúa la ovación a Gallito. Posada recibe otra por unas verónicas. El toro cumple bien en varas, siendo aplaudido. Zurito. Toma el bicho tres varas, matando un jaco.

Alicantarilla y Riañito cumplen bien. Posadas brinda a los del sol, y hace con la muleta una faena artística, con grandes pases de pecho. Entra, y deja media estocada. Descabella. Palmas.

#### SEPTIMO

De gran poder, toma cuatro varas y propina cuatro tumbos.

Saleri hace una faena confiada y arrea una superior, entrando bien. (Entusiasmo general, ovación y oreja.)

#### OCTAVO

Ballesteros veroniquea bien.

El toro cumple en varas. Ballesteros hace una faena superior y cobra una entera que mata. (Ovación grande.) El aragonés sale en hombros.

### En Santander

SANTANDER. (Miércoles, tarde.) Se celebra la última de abono. La entrada, superior. Lidianse toros de Guadalest por Gallo, Gaona y Pacomio.

### PRIMERO

Berrendo en negro, gordo y bien puesto. Mejías recorta, oyendo palmas. En este momento llega a la Plaza el Infante D. Alfonso.

Gallo veroniquea, siendo aplaudido. Gaona hace un quite, saliendo achuchado. En varas hay cuatro, por tumbo de un noble corcel.

Cuco pone un par superior al cuarto. Patatero, medio par. Cuco repite con uno bueno.

Gallo empieza encorvado y movido, dando varios telonazos sin parar, huyendo ante el toro. Inicia varias espantás y, cuarteando, larga una puñalada en el cuello. Pitos. Otra puñalada andando el toro. Bronca. Otra igual. Un intento. Otro, otro, otro. Un aviso. Otro intento, otro. Bronca enorme. Acierta, al fin.

### SEGUNDO

Negro. Gaona da cuatro verónicas y tres gaoneras estupendas. Ovación. El primer quite lo hace adornadísimo. Pacomio hace otro, superior. Gallo, otro finísimo. Los tres son ovacionados. El toro es bravo. Toma cinco varas por cuatro caídas y tres caballos muertos. Gaona coge las banderillas. Después de una preparación lucidísima, prende un par estupendo, arrancando desde el estribo; otro, muy bueno, que no prende; otro superior. Termina con medio bueno, todos ellos de frente. Empieza la faena con ayudados por alto y por bajo, dos naturales, uno de pecho, un molinete, otros, estupendos, de pie y de rodillas, todos entre los pitones. Entrando bien, deja media algo atravesada. Entrando mejor, agarra una estocada corta, sufriendo un palotazo en el pecho. Muchas palmas.

### TERCERO

Berrendo en negro, más grande que los anteriores y mejor armado. Sale huyendo de los capotes. Pacomio da varias verónicas consintiendo mucho. Palmas. Toma el toro cuatro varas y ocasiona dos descendimientos. Los banderilleros cumplen, pasando fatigas, pues el toro tiene la cabeza por las nubes, achucha y se defiende.

Pacomio empieza con un natural con la izquierda. Siguen uno alto, otro de pecho, superior, sufriendo un palotazo en un brazo. Sigue pasando por bajo, cerca, valiente, sin poder lucirse. El público le aplaude, pues Pacomio lleva la mano y el cuello vendados, y se le nota que se resiente de la última cogida. El toro se arranca sobre un grupo de peones. A la primera igualada entra Pacomio derecho, y se pasa sin herir. Perfilase otra vez, se le arranca el toro, y el espada clava el estoque, envainado, en el cuello. Un pinchazo arriba, y descabella. Palmas.

### CUARTO

Negro brgado. Gallo torea por verónicas y hacen quites preciosos los tres matadores.

Toma el toro tres varas, hay otras tantas caídas y muere un caballo.

Gallo clava un par estupendo con los terrenos cambiados, otro superior de frente y otro muy bueno al trapeo. Palmas.

Gallo, cerca y valiente, torea adornado, hecho un artista, acariciando los pitones. Da un molinete, otros pases completamente nuevos, haciendo una cruz con la muleta y rematando poniendo el estoque en el testuz. Ovación.

Derrochando arte y alegría sigue muleteando. Entrando bien coloca media estocada que mata sin puntilla. Ovación.

### QUINTO

Negro, alto de agujas, bien puesto; pero con ambos pitones astillados.

Gaona da unas verónicas superiormente.

El toro aguantó cinco puyazos, tumbando cuatro veces a los piqueros.

Coge los palos Gaona y prende tres pares superiores de frente.

Luego muletea de pie y de rodillas, adornadísimo y con valentía, rematando los pases admirablemente. Ovación. Hártase de dar molinetes; coge los pitones, da pases de rodillas y, entrando, atiza un volapié colosal. Síntase en el estribo y luego se arrodilla cogido a un pitón, hasta que el toro dobla. Gran ovación y oreja.

### SEXTO

Negro, con muchos pitones.

Veroniquea Pacomio superiormente. (Ovación.)

Hace una faena magnífica y atiza un pinchazo hondo y media superior. (Ovación.)

### UN SOBRERO

Se lidia un toro sobrero para el novillero Marquina, que toró embarrullado.

Tomó cuatro varas el toro y proporcionó tres tumbos.

Marquina coloca un par bueno y dos superiores.

Hace una faena valiente, y al entrar a matar, para dejar una estocada envainada, se hierne en una mano.

Le sustituye el banderillero Sánchez Mejías, que arrea una corta y delantera.

En San Sebastián de los Reyes

SAN SEBASTIAN DE LOS REYES. (Miércoles, noche.) Cuatro novillos de los herederos de Martínez para Pastoret y Nevía. Los novillos cumplieron; el mejor, el segundo.

Pastoret con el capote, la muleta y las banderillas fué constantemente ovacionado.

Despachó al primero de media, que mató sin puntilla, y al tercero de una entera superior. Ovación, oreja y rabo.

Nevía cumplió.

Pastoret chico y Alarcón, ovacionados.

### En Mora de Ebro

MORA DE EBRO. (Miércoles, noche.) Los becerras de Zapata, buenos. Amorós, único matador, estuvo trabajador y valiente en todos ellos.

### ANDALUCIA

#### Los asesinos de mujeres.

JEREZ DE LA FRONTERA. (Miércoles, noche.) José Matos Herrera encontró a su ex amante, Ana Salguero, invitándole a reanudar las relaciones.

Al oponerse Ana, el valiente dió dos tremendas puñaladas, una en el cuello y otra seccionándole la yugular.

La infeliz mujer falleció en el acto.

El asesino se presentó voluntariamente en la cárcel.

El crimen ha causado profunda impresión. Desgracias.

En la carretera de Arcos de la Frontera, a Manuel Montero le pasó por encima el carro que guiaba.

Ha habido necesidad de empataste una piedra.

El carretero está gravísimo.

También en la misma carretera, un automóvil arrolló a un carro, quedando herido de gravedad el carretero, Antonio Clavijo.

### ARAGON

#### La Unión Gremial.

ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) Se ha reunido la Unión Gremial, acordando nuevamente pedir al ministro de Hacienda que mantenga la vigencia de la ley del Sr. Urzaiz, que evita el alza del precio del azúcar.

#### Festejos.

Los exploradores han organizado para el domingo un festival en el río Ebro.

Habrá regatas, salvamento de naufragos, concurso de natación y verbena.

Se destinará la recaudación a los pueblos damnificados por las últimas tormentas.

#### Don Pablo Parellada.

Mañana sale para Valladolid el regimiento de Ingenieros pontoneros, mandado por su coronel, D. Pablo Parellada.

Realizará el viaje en jornadas, haciendo prácticas de conjunto durante la marcha, y construyendo puentes sobre los ríos Duero y Pisuegra.

Llegará a Valladolid el 22 de septiembre y regresará por ferrocarril el 6 de octubre.

Los curas rurales piden aumento de sueldo.

El Boletín del arzobispado publica una instancia dirigida a los prelados por el clero rural, pidiendo aumento de sueldo.

#### Juegos peligrosos.

En Monegrillo, los niños Angel Cepero y Jesús Laguna jugaban con una escopeta, sin saber que estaba cargada.

La escopeta se disparó, resultando herido gravemente Jesús.

### CANARIAS

#### Vapor inglés varado.

LAS PALMAS. (Miércoles, noche.) En el puerto de Accra, en la costa occidental de Africa, ha varado el vapor inglés Níger, que hacía rumbo a Inglaterra con productos africanos.

Se han pedido auxilios y material de salvamento a este puerto, y se ha enviado al vapor inglés Boulama con motores, bombas potentes de achique y suficiente personal, a las órdenes de varios ingenieros.

El vapor Níger se halla varado a la entrada del puerto, y en el caso de que pueda ser

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

31 de agosto de 1866.

El cronista de las expediciones veraniegas del Real Sitio del Escorial, que viene siéndolo hace muchos años nuestro querido amigo D. Francisco de P. Madrazo, ha protestado, en un agradable artículo que publica *La Epoca*, contra la frase más graciosa, que considera de un autor dramático de Madrid, de que en El Escorial, en punto a jiras, todo el mundo giraba sobre un eje. En apoyo de su protesta, el humorístico narrador de las jiras campestres cita varias de ellas celebradas en el transcurso de pocos días en el Castañar, en las Arenitas y en otros de los deliciosos sitios de San Lorenzo, haciendo especial mención de un chocolate preparado en las Arenitas por el conocido Miranda, y al cual asistieron las familias de los señores De Mata y Alós, de Miranda, de Cárcer, Ochoa, Corcuera, Argüelles, Madrazo, Cerezo, Río, Perales, Partington, Viral, Cea Bermúdez, Charro, San Juan y alguna otra.

### PARA HOY

## Boletín religioso

Jueves 31 de agosto de 1916.

Sale el Sol a las 5,41.  
Se pone a las 18,49.  
Sale la Luna a las 8,25.  
Se pone a las 19,42.

### Santos del día.

Santos Ramón Nonnato, cardenal; Amato, Aidano y Optato, obispos, y Aristides, confesores; Domingo del Val, Teodoro, Robustiano y Marcos, y Santas Rufina y Anmia, mártires.

### CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Ramón (Puente de Vallecas), y habrá fiesta a su titular; a las ocho se manifestará a S. D. M.; a las diez misa solemne, predicando D. Rufino Pérez Martínez, y por la tarde, a las seis, completas, precios y procesión de reserva.

En las monjas de Alarcón, a las nueve, misa cantada a San Ramón.

En la parroquia de Santa María, al anochecer, gran salva en preparación de la solemne octava a su titular.

En San Pascual, por la tarde, a las cinco, empieza novena a Nuestra Señora de Aranzazu, y será orador el padre Juan Rodríguez Leguista.

En la parroquia de Nuestra Señora de Covadonga (plaza de Manuel Becerra), ídem ídem a su titular a las seis, D. Antonio González Pareja.

La misa y oficio son del aniversario de la consagración de la santa iglesia catedral de Madrid, rito doble mayor primera clase, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Amor Hermoso en San Ginés.  
Espíritu Santo. Adoración nocturna.—Turno: Santo Tomás de Aquino.

## LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya)  
Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5-307.

## GRAN MUNDO

Desde Biarritz.

Hoteles y villas están llenos: una numerosa y distinguida sociedad cosmopolita los ocupa, y también muchas familias francesas.

Por la mañana, a la hora del baño, el Puerto Viejo ha recobrado la animación que tenía antaño, antes que se pusiera de moda bañarse en la gran playa.

Esta última está muy concurrida al atardecer: las hermosas puestas de sol siempre atraen mucha gente, que además viene a respirar el fresco. Es tal la cantidad de gente que allí acude, que algunas veces resulta difícil encontrar un sitio para sentarse.

Por las tardes está muy concurrido el golf, donde la juventud juega principalmente al «tennis» y las personas serias al «bridge».

Recepciones de carácter íntimo y partidas de «bridge» en casas particulares las hay diariamente.

La condesa de la Viñaza recibe los martes; la bella señora de Wilde, los sábados; madame de Poliakov, los lunes, y los demás días invitan otras damas a sus relaciones para tomar el té y jugar.

Ayer fué muy felicitada la bella y encantadora marquesa de Villadarias, que celebraba su santo.

El marqués de Alcedo reúne con frecuencia a sus amistades en amenas comidas en la artística villa que lleva su nombre.

Anoche se inauguró en el hotel Carlton una serie de conciertos a beneficio de los heridos, en la cual tomaron parte grandes artistas que prestan amablemente su concurso. Ayer tocó Antonio Bordas, que ejecutó maravillosamente algunas piezas, descolando entre ellas la jota de Pablo Sarasate, que obtuvo un merecido éxito. Madame Gills también fué muy aplaudida cantando varias romanzas con exquisito sentimiento artístico. Monsieur Schultz, del teatro Odeón, de París, recitó con maestría poesías, una de ellas muy emocionante y de enérgica concepción, escrita en el frente por el joven marqués D'Arcangues, que es un inspirado poeta y de quien publicamos hace dos años en estas crónicas una preciosa poesía dedicada al Rey de España.

Los ingresos del concierto benéfico organi-

zado la semana anterior por la condesa de la Viñaza, y del cual dimos cuenta, alcanzaron unos 7.000 francos, de los cuales 2.000 fueron donativos. La aristocrática dama ha recibido muchas felicitaciones por tan provechoso resultado.

Anteayer llegaron, procedentes de Atenas, la condesa de Velle y su hija, que es una lindísima muchacha rubia que en breve brillará en los salones aristocráticos madrileños. Lleva el nombre de Enriqueta, que es el de su abuela la duquesa de Pinhermoso.

En San Juan de Luz se han instalado de nuevo en su villa el hijo segundo de la duquesa de Pinhermoso y la condesa de Riudoms y sus hijos, que habían pasado una temporada en Suiza.

En Hendaya se han instalado en el hotel Eskulduna los marqueses del Muni, que van con frecuencia a San Sebastián y Biarritz. Allí están también el embajador de Inglaterra y lady Hardinge; los barones Grenier, los señores Vieugne, los condes de Agrela, los señores de Vienne, Tillon, Hope Vere, Cosme, etc.

Entre las personas recientemente llegadas a Biarritz, y entre las que omitimos mencionar en la última crónica, figuran el duque de Tamames, los condes de Torrejón, la condesa de Fuenteblanca, señora viuda de González, señores de Ortiz, Pérez de Ayala, Conde y Luque, Barbería, marqueses de Torneros, el marqués de Portago, de paso para París, D. Angel Roca de Togores, D. Armando Propper, D. José Moreno Carbonero (hijo), señoras de Pastor, marqués de Guadalupe y señores de Cuadra.

El inspirado poeta Sr. Cavestany también ha llegado hace pocos días para pasar una temporada con los marqueses de Casa-Argudín, en su linda villa de Anglet.

Ha sido acogida en la sociedad española con gran satisfacción la concesión de la banda de la Orden de Damas Nobles de María Luisa, que S. M. el Rey ha hecho a nuestra bella embajadora en Viena, la señora de Castro Casaleiz.

Unimos nuestra sincera felicitación a las muchas que está recibiendo tan encantadora dama.

### MADRIZZY

**EL GAITERO** Villaviciosa (Asturias)  
Sidra champagne preferida en todo el mundo.

## JAIME RIPOLL

De Santander comunican la triste noticia del fallecimiento del popular artista Jaime Ripoll, noticia que causará penosa impresión entre los numerosos amigos y admiradores del simpático y querido actor.

Jaime Ripoll contaba con una larga y brillante hoja de servicios en su carrera artística, desde los memorables triunfos que alcanzó al hacer su aparición en la escena con las regocijantes operetas que le destacaron como un barítono excelente y un actor que manejaba con gracia y delicadeza su vis cómica. El *Pipo de La Mascota* le proporcionó triunfos ruidosos, y tanto en este género como en el de la zarzuela grande, Jaime Ripoll consiguió un cartel envidiable, recorriendo toda España con las principales compañías que cultivaban un género tan en boga y tan predilecto del público antes de hacer su aparición el llamado género chico.

Desde hace años, el notable actor había encontrado su puesto en la compañía de Loreto Prado y Enrique Chicote, en la que constituía una de las figuras indispensables en el repertorio de toda obra nueva, y donde ha continuado cosechando laureles y aplausos.

Centenares de obras ha estrenado el veterano actor en su larga carrera artística. Discreto siempre, realizaba con su fino trabajo cuantos personajes se le confiaban, y en la caracterización e interpretación de figuras de carácter, como en la caricatura de tipos regionales, su labor realista, sobria y precisa daba un gran relieve a la creación escénica.

Sus facultades artísticas eran tan valiosas y apreciadas como sus condiciones de carácter. El amor a la familia y el amor a su arte han colmado la vida de este modesto y simpático actor, cuyo fallecimiento sorprenderá dolorosamente a todos cuantos le hayan tratado.

A su distinguida familia enviamos la expresión de nuestro más sincero sentimiento por la pérdida irreparable que sufre en estos instantes.

## En memoria de Mencheta

El director de la Agencia Mencheta, don Salvador Peris Mencheta, entre los innumerables testimonios de pésame que recibe por el fallecimiento de su hermano D. Francisco, cuenta la siguiente efusiva carta del ilustre político D. Antonio Maura:

«Corconte, 27 de agosto de 1916.

Sr. D. Salvador Mencheta.

Muy distinguido señor mío y estimado amigo: Por coincidir con desgracias propias y hallarme en viaje, no he conocido hasta hoy la muerte de su señor hermano D. Francisco (q. s. g. h.) Conozco con dolor la noticia. Una larga amistad me unió con el finado, a quien debí atenciones y benevolencias que acrecieron la admiración que siempre me produjeron sus grandes dotes de carácter. Perdimos con él un gran español, dechado de hombres laboriosos, amantes de la patria. La Prensa pierde también una inteligencia despierta y una rectitud acrisolada, que siempre enalteció la profesión a que consagró su vida. Reciba usted mi pésame más sentido, y cuéntenme entre los que muy de veras se asocian a su tribulación.

Me complazco en reiterarme de usted afectísimo seguro servidor y amigo, que le besa la mano, A. Maura.»

## COMUNICACIONES

### Cosas telegráficas.

En Telegrafos, lo mismo que en todas las Corporaciones conocidas y por conocer, entre un gran número de funcionarios celosos, cumplidores de su deber, inteligentes, trabajadores, etc., se encuentra una pequeña minoría en que estas cualidades brillan por su ausencia, y aun aquellos otros que, a pesar de su buena voluntad, dan lugar, debido a sus cortos alcances, a faltas, molestas alguna vez para el expedidor, y en muchos casos a gravísimos dislates de ninguna trascendencia, pero capaces de hacer reír a la misma estatua de Espartero.

Uno de éstos se me viene a la memoria, y por parecerme digno de la publicidad, te lo voy a contar, querido lector.

Cierta Sección de Telegrafos estaba mandada por un jefe, hombre pusilánime si los hay, y, como verás, muy poco conocedor del reglamento por que se rige esa digna Corporación.

Nunca ó casi nunca han estado abundantemente dotadas de personal las estaciones, y en aquella época tampoco lo estaba la dirigida por aquel funcionario; pero aunque no sobraba ninguno, disponía del suficiente número de oficiales de transmisión para atender a las necesidades del servicio. El temor de verse comprometido hacía que un día sí y otro también llegasen a la Dirección general oficios del jefe en cuestión en petición de que se le mandasen algunos funcionarios más. Hartos de contestarle que la escasez de personal no consentía esos traslados, y viendo que no cedía en su pretensión, se le contestó diciéndole que cumplimentara el artículo X del reglamento, artículo que dice, poco más ó menos: «El servicio de transmisión será preferente a ningún otro, y cuando sea necesario, ó en circunstancias excepcionales, deberá prestarse incluso el jefe de la oficina.»

Recibir esta respuesta y callarse el peticionario fué todo uno; pero al poco tiempo, y con motivo de una catástrofe ocurrida en uno de los pueblos de la provincia dependiente de la jefatura del citado funcionario, en el que había una estación telegráfica limitada, servida por un solo funcionario, ésta fué declarada permanente, y durante dos días con sus noches, el encargado no se movió del aparato, ocupado en la transmisión y recepción de la enorme cantidad de telegramas a que la desgracia dió lugar. Viendo que la situación se prolongaba y que su resistencia estaba completamente agotada, el oficial puso un servicio a su jefe inmediato, diciéndole que mandase personal de refuerzo, por no poder dar abasto al servicio.

Este, a quien debió de producir un efecto decisivo la contestación que a sus peticiones de personal había dado la Dirección general, contestó a su subordinado diciéndole: «Cumplimente usted inmediatamente el artículo X del reglamento.»

### AVOTAN.

### Correo del Extranjero.

Ayer se ha recibido correspondencia de Londres, París, Ginebra, Bologne, Portugal y Gibraltar.

Hoy sale para Manila e Ilo-Ilo.

### Oposiciones a Correos.

Han sido aprobados en el primer ejercicio de oposición los señores siguientes: D. Félix Lorenzo Suárez, D. Miguel Lermán Fernández, D. Vicente Luna Salas, don José Llavérica Roige, D. José Llopis Ferrer, D. Eloy Macías Genes, D. Miguel Machín, D. Francisco de Madariaga, D. Pedro Maeso Galiana, D. Enrique Manescau, D. Juan Mari-Mora, D. Manuel Martín Aliot y D. Narciso Martínez López.

En el tercero, D. Joaquín de la Rosa, don Jordano Ruiz López, D. Eugenio Ruiz Olarte, D. José Sáez Morilla, D. José Selanova Moreno, D. José Soto Fernández, D. Manuel Soto Rodríguez, D. José Suárez Medina, don Francisco Suárez Moreno y D. José Rodríguez Rodríguez.

### Telegramas y telefonemas detenidos.

### Telegramas.

Ana Lajara, calle de la Paloma, 62.—Angelina Albarracín, Tutor, 6.—Reinhardt, Toledo, 64.—Consuelo Vázquez, Serrano, 22.—Cesáreo Rodríguez, Escalería, 8.—Obiru.—Bellido, Carranza, 13.—Guillermo Eraso, Zorrilla, 12.—Santo Aizpuru, Montero, 25.—Beltrán, Hermosilla, 85.—Pascual Bandifras, Castellana, 52.—Eustaquio Cabeza, Cuesta, 23.—Paz Matamoros, Florida, 21.—Eugenia Lansar, Bernardo, 24.—Francisco García Barragán, Avila, 14.—Paco Gutiérrez, Fuencarral, 113.—Ventura Pascual, Norte, 7.

### Telefonemas.

Telefonemas (partes telefónicas) recibidos y detenidos en la Central de Teléfonos por no encontrar los destinatarios: De Salamanca, para José Villanueva, Felipe IV, 6; de Baza, para Oficina Técnica; de Linares, para Emilio Serrano, Villalar, 3; de Coruña, para Buser, Montero, 20; de Gijón, para Alvaro Nespral, Recoletos, 11.

## EL EJERCITO Y ARMADA

### ASUNTOS DE GUERRA

### Eliminación de escala.

Se concedió su eliminación en la escala de aspirantes a ingreso en la Guardia Civil al primer teniente de Infantería D. Jesús Liberal y Travieso.

Desestimóse el ser incluido en la referida escala al primer teniente de Infantería D. Isaac Gabaldón Irizarun.

### Licencias.

Concedióse un año de prórroga a la licencia que disfruta en el Extranjero al primer teniente de Inválidos D. Luis Icart Sabaté. —Ídem un mes de licencia, por enfermo,

al auxiliar de primera de Intendencia D. Norberto Recio Recio.

### Ascenso.

Ha sido ascendido a su empleo inmediato el segundo teniente de Inválidos D. Manuel Márquez Soler.

### Destinos.

Se firmaron las propuestas de destinos de oficiales mayores de Alabarderos; de dos oficiales menores de este Cuerpo, y de capellanes del Clero castrense.

### Matrimonio.

Le fué concedida real licencia para que pueda contraer matrimonio al coronel de la Guardia Civil D. Ricardo Morell y Agra.

### Cursos de cirugía.

Aclaróse la real orden de 28 del actual referente a los cursos de ampliación de cirugía.

—Ordénese que el médico primero don Francisco Chinchilla Rosende asista al curso de ampliación de cirugía.

### Cruces.

Concedióse permuta de cruces del Mérito Militar, por otra de primera clase, al primer teniente de Carabineros, de la escala de reserva, D. Vicente Pallarés Guardiaola.

## BODA ARISTOCRÁTICA

En la iglesia Hospital de Santiago de Ubeda han contraído matrimonio la bellísima señorita Pilar Messia y D. Rodrigo Medinilla y Cañaveral, sobrino del conde de Benalúa.

Fueron padrinos Sus Altezas Reales la Infanta doña Isabel y el infante D. Fernando de Baviera, que fueron representados por la marquesa de Busianos y por el marqués de Corvera.

Al acto, que resultó brillantísimo, asistió una numerosa parte de la grandeza española é infinidad de elementos del pueblo, que vitoreaban, al salir, a la nueva pareja.

## AGUA DE SOLARES

El mejor remedio contra la dispepsia.

### FIESTA SIMPATICA

## El nombre de una calle

Recientemente se ha verificado en el barrio de Maudes una fiesta muy simpática, en honor de nuestro compañero en la Prensa señor Soldevilla.

Los vecinos y propietarios de dicha colonia, agradecidos al ilustre periodista, por cuyas activas gestiones han conseguido buena carretera, agua, alumbrado y vigilancia nocturna, pidieron al Ayuntamiento de Chamartín de la Rosa, en cuyo término radica parte del citado barrio de Maudes, que diera el nombre de Fernando Soldevilla a la calle en que está enclavada la casa de nuestro compañero; porque hay que advertir que Soldevilla y los compañeros Juan Barco y Mariano Perpiñán fueron los precursores, hace veintitrés años, de la construcción de casas para periodistas.

El Ayuntamiento de Chamartín acordó, por unanimidad, acceder a la petición de los vecinos, y el 18 del actual, día de Santa Elena, con motivo de ser la fiesta onomástica de la bellísima Elena Soldevilla, se verificó el acto de colocar las placas de titulación y numeración de la calle.

Con este motivo, nuestro amigo y compañero Soldevilla fué visitado por todos los vecinos de la colonia, y recibió muchísimas felicitaciones, a las cuales unimos la nuestra más sincera y cariñosa.

## ESTAFA DE 20.000 PESETAS

Don Eugenio Vera, domiciliado en la calle de los Caños, núm. 8, dió hace tiempo a una mujer que vive en la calle de Tetuán, 24, treinta y ocho mantones de Manila y buen número de alhajas para que le vendiera a plazos, que es a lo que se dedica la denunciada, corredora de profesión.

Estipularon que mensualmente había de entregar el importe de lo vendido, y así lo fué haciendo; pero procurando llevarse siempre de casa del Sr. Vega mayor importe en género que la cantidad que entregaba.

Así las cosas, llegó el sábado, día señalado para que la corredora liquidase, y cuando fué requerida para ello por el Sr. Vega confesó que todo cuanto había sacado al Sr. Vega lo había empeñado, pero que las papeletas las tenía recompañadas también.

El Sr. Vega ha formulado la correspondiente denuncia, porque 20.000 pesetas, que es lo que, aproximadamente, le ha llevado la corredora, no es una cantidad que pueda ser regalada al primero que llegue.

## EL MANUAL DEL PERFECTO CANALLA

OBRA NUEVA SENSACIONAL

escrita por Rafael de Santa Ana.

## Prólogo de DON JACINTO BENAVENTE AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO

De venta en todas las librerías.

Los librerías de Madrid y provincias se dirigirán a la librería de D. Fernando Fe, Puerta del Sol, 15.

Los lectores y suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA obtendrán el texto completo, franco de portes, con sólo remitir su precio, de pesetas 3,50, en giro postal ó mutuo, letra de fácil cobro ó sobre monedero (NO SE ADMITEN SELLOS), al Sr. Administrador de este diario, calle del Arenal, núm. 1, Madrid, el que remitirá certificado y a vuelta de correo un ejemplar, o los pedidos, de esta obra sensacional y extraordinaria.

## DE LA GUARDIA CIVIL

Acerca de «Pasos Largos».

I

Lector, no crea yo, porque soy de los que opinan que culturiza muy poco el referir las hazñas, reprobables siempre, de todos los que se han puesto fuera de la ley, que tendría que volver a escribir sobre la presentación de Pasos Largos a las autoridades de Ronda.

Basándome única y exclusivamente en la noticia oficial que se dió a la Prensa de Madrid en el ministerio de la Gobernación, resultado a su vez de lo que había comunicado al ministro el gobernador de Málaga, dije, y sin comentarios en abstracto, sino en concreto, que era lamentable lo de los vivas al bandido é intento de libertarlo navaja en mano, según decía, en esencia, la primera autoridad gubernativa de la nación.

En otro artículo que escribí después, comenté también otra noticia oficial, en la que se hacía público que la Guardia Civil había sido agredida en cuatro poblaciones distintas y por diferentes motivos, y relacioné que ese poco respeto a la fuerza pública y el intento de libertar a Pasos Largos eran consecuencia todo del analfabetismo reinante, de las campañas tendenciosas contra la Guardia Civil y de la lenidad y poca rapidez con que, por lo general, se castiga a los autores.

Ni más ni menos, lector. Es tan reciente, que debes recordarlo...

Y hete aquí que, en vez de dirigirse al ministro ó al gobernador, ó a los corresponsales que dieron a publicidad lo de los vivas al bandido, etc., unos cuantos atentísimos señores, vecinos de Ronda, se dirigen a mí, sintiéndose dolidos por mis artículos, enviándome las siguientes cartas:

«Señor Ladera.—Madrid.

Ronda, 22.

Muy distinguido señor: He leído en varias de sus informaciones, publicadas en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, con motivo de la captura del bandido Pasos Largos, que cuando era conducido a la cárcel, el vecindario intentaba libertarlo de la Guardia Civil, y algunos se dirigieron navaja en mano contra los guardias, y como esto no es mas que una mala información de los periódicos, me tomo la libertad de molestar su atención para sacarle de algunas dudas.

Soy muy amante de la Guardia Civil, pues veo y leo constantemente en sus artículos los buenos servicios prestados por este bien organizado Cuerpo; pero también soy amante de mi pueblo, y yo, como rondero, protesto de las equivocadas informaciones de algunos corresponsales.

Yo presencié la conducción del bandido Pasos Largos de la Casa de Socorro a la cárcel, y en ese trayecto, si bien hubo algunos muchachos de ocho a diez años que gritaban: «que lo liberten», el demás público culto y personas mayores aplaudían al benemérito Cuerpo, que, aunque no fué cogido por ellos, a ellos se les debe su presentación a la Policía de esta ciudad.

Como ya le digo antes, continuamente estoy alabando los buenos servicios que presta la Guardia Civil, y me enorgullezco de tener muy buenos amigos en ese Cuerpo.

En paquete aparte, le remito un periódico de esta población, en donde puede informarse mejor de la presentación del bandido, y también le envío una vista del sitio donde fué tiroteado el Pasos Largos por la Guardia Civil.

Perdone la molestia que le causo, y aprovecho esta ocasión para ofrecerme a usted, atento afectísimo, seguro servidor, q. b. s. m., Miguel Ropera Serrano.»

«Señor Ladera.

Lectores asiduos del popular diario LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, tienen el honor de dirigirse a usted, manifestándole que en el correspondiente al 21 del actual han visto, en la sección intitulada «De la Guardia Civil», un párrafo referente a la conducción del desdichado Pasos Largos desde la Casa de Socorro a la cárcel de esta ciudad.

En dicho párrafo se hacen aseveraciones injustas, equivocadas é inmerecidas a este pueblo, siempre sensato, laborioso y culto.

El que una pequeña turbamulta de analfabetos, beodos y desharrapados diere escolta semitumultuaria al reo, no es razón para que se quiera adjudicar a este vecindario una especie de sensible apoteosis, que desde luego rechazamos indignados.

Aquí damos constantes pruebas de querer a la Guardia Civil y a todos los institutos armados.

Por desgracia, existen en todas partes seres ineducados, inconscientes y degenerados, propensos a ciertas exhibiciones callejeras; pero éstas no pueden tener nunca sanción pública.

Dispense usted la molestia que le proporcionamos; pero no hemos podido resistir el aguijón que injustamente nos ha hecho sentir el articulo aludido, cuya rectificación le interesan, de antemano agradecidos, los que se ofrecen de usted afectísimos, seguros servidores, q. b. s. m., Juan Cabrera, Enrique Herrera, Francisco Sánchez...

Y treinta y un señores más, cuyos nombres y apellidos omito, porque el de muchos de ellos están ilegibles, como ocurre de ordinario en las relaciones de firmas.

Seré con ustedes en mi próximo, respetados señores...

Pero vaya de antemano mi felicitación por vuestro amor a la ciudad que habitáis.

LADERA.

**JEBA** Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias

EL CRIMEN DE LA CALLE DE LANUZA

El cráneo del Sr. Ferrero recibió diez hachazos

LLEGADA DE RESTITUTO A MADRID

LLEGADA DE RESTITUTO

Como había sido anunciado por nuestro corresponsal en Logroño, Restituto Saiz Andrés llegó ayer mañana a Madrid en el tren correo, a las seis en punto.

En la estación del Norte vimos al inspector Sr. Fernández Luna y otros funcionarios de la Policía.

El detenido, que venía sin esposas, fué esposado por la pareja de la Guardia Civil, que le conducía, momentos antes de descender del tren.

Su aspecto es simpático, tipo muy moreno; lleva bigote cortado a la inglesa. Vestía traje gris mezclilla, gabán negro de verano y sombrero de paja.

Al bajar del tren, el Sr. Fernández Luna fué a cogerle del brazo con el propósito de ayudarle, y Restituto le dijo:

—Gracias, estoy fuerte; no me caigo. Al observar que varios fotógrafos le enfocaban, el detenido volvía la cabeza o trataba de ocultar el rostro con el gabán.

Cruzó el andén, acompañado de la pareja y de los agentes de Policía, entre los curiosos que se agrupaban para verle, y subió al automóvil de la Dirección de Seguridad con los guardias civiles que le conducen y los agentes Sres. Rico y Anguita, que llevaban el oficio de traslado a la cárcel.

Partió rápidamente el vehículo y se dirigió hacia la Cárcel Modelo.

LA CONDUCTA DE D. NILO

Un botón de muestra.—La máquina de escribir, embargada.

A medida que se va dando publicidad a los hechos relacionados con la vida y milagros del presunto asesino del Sr. Ferrero, aparecen nuevos detalles confirmativos de la conducta irregular y anómala de D. Nilo Aurelio Saiz.

Se ve desde luego que este señor procuraba, ante todo, guardar las apariencias de una vida próspera y desahogada a los ojos de las gentes; pero para conseguir eso recurría a todos los medios imaginables.

En el Juzgado municipal del distrito de Palacio presentó el representante de la casa Yost, en diciembre último, una reclamación por falta de pago de una máquina adquirida por D. Nilo.

La cantidad que se reclamaba era de 75 pesetas, importe de uno de los plazos.

El comprador, D. Nilo A. Saiz, que aparece en el contrato citado como procurador, lo mismo que en los documentos que obran en el expresado Juzgado, recurrió a toda suerte de habilidades para no celebrar el juicio; incluso a la certificación médica que le excusara de asistir, certificación que suscribió el médico D. Aniceto Bermejillo.

Por cierto que no compareció D. Nilo al Juzgado en ninguna de las citaciones, a pesar de haber recibido éstas sus hijos Federico y Restituto, encargados de entregárselas a su padre.

Es de notar que en una de las citaciones firmada por Federico, éste no dice ser hijo de D. Nilo, sino dependiente de la casa.

También es de advertir que las firmas puestas por D. Nilo en el expediente instruido por el Juzgado no son todas iguales. Difieren mucho unas de las otras.

En vista de que el demandado no compareció, el Juzgado acabó por dictar auto de embargo. D. Nilo apeló. Luego, al ser confirmada la sentencia resultó que la máquina de referencia ya estaba embargada y en depósito de D. Juan Marqués Nadal, cesante, domiciliado en la calle de Ferraz, 34, principal.

Apurados por D. Nilo todos los recursos para evitar el pago de las 75 pesetas, se procedió al embargo, en la calle de Preciados, número 52, y cuando ya se estaba realizando la diligencia, el día 13 de mayo último, y ésta tocaba a su término, acabó por entregar la cantidad que se le reclamaba.

Todo esto, después de haberse jactado de que él tenía influencia en los Juzgados de primera instancia, y en otras esferas, para resolver a su gusto el asunto.

RESTITUTO EN LA CÁRCEL

Detalles de la llegada de Restituto.—El detenido a la cárcel.—Servicio antropométrico. Ahorrando el socorro.—Tranquilidad de Restituto.

El revisor del tren correo, número 26, que es el de Irún, que llega a Madrid a las seis de la mañana, y en el que ha venido Restituto, custodiado por la Guardia Civil, ha hecho algunas manifestaciones referentes al detenido.

Este, durante todo el viaje, conservó una completa tranquilidad. Merendó y cenó con gran apetito, y durante la pasada noche durmió varias horas.

Restituto protestó en cierto momento en que el revisor entró en el departamento de la forma en que era conducido.

—Esto no es manera de llevar a una persona honrada—manifestó.—Cuando me vea libre me quejaré contra la Guardia Civil por traermelo esposado durante todo el viaje.

A las seis y media entró Restituto en la Cárcel Modelo, donde, en primer lugar, dió su filiación, que tomaron los empleados de prisiones D. Dionisio García y D. Carlos Delgado. Dijo que era natural de Logroño, de veinticinco años de edad, soltero y abogado de profesión.

Después pasó al servicio de antropometría de la Cárcel, donde el encargado del mismo, Sr. Illesca, le tomó las huellas dactilares y demás datos y requisitos necesarios.

La Guardia Civil que le trajo conducido le devolvió 63 pesetas 30 céntimos que llevaba en el bolsillo en el momento de su detención.

El detenido manifestó que no recibiría los 50 céntimos de socorro diarios que recibe todo preso, pues pensaba que se los guardarían.

—Como he de permanecer muy poco tiempo aquí—añadió—, no es necesaria tal operación.

Fuó conducido después a los sótanos, a una celda contigua a la que ocupa su padre. Hay cuatro habitaciones para otros cuatro detenidos, señaladas con las letras A, B, C y D.

Una de ellas se destina a Federico. La otra, ¿a quién?

El dinero de Restituto.

Al ingresar Restituto en la cárcel ha entregado 58 pesetas 70 céntimos a los celadores.

Los setenta céntimos le fueron entregados al salir de la cárcel de Logroño como plus.

Encareció mucho Restituto a los dependientes de la Cárcel que le guardaran siete perras gordas de esa cantidad, porque las quería conservar como recuerdo de su paso por la Cárcel.

Una nueva detención.

El detalle de la celda vacía parece que obedece al decidido propósito de operar una nueva detención, ingresando en ella el nuevo complicado en el suceso.

¿Quién es éste? Por detalles que hemos podido recoger parece que el nuevo detenido será un sujeto que mantuvo ciertas relaciones con el Sr. Ferrero con motivo de la compra del molino.

LA FAMILIA DE FERRERO

Llega hoy.

Según noticias recibidas ayer en Madrid, la viuda y un hermano del infortunado don Manuel Ferrero llegarán a Madrid hoy jueves, a las nueve de la noche.

Probablemente el juez instructor del proceso tomará declaración a la viuda del Sr. Ferrero.

PADRE E HIJO EN LA CÁRCEL

Don Nilo, ebetido.

Según noticias que hasta nosotros llegan, D. Nilo se encuentra abatidísimo.

Durante todo el día de ayer permaneció inmóvil en la celda, con la cabeza entre las manos y demostrando un aplamiento terrible.

Se resistió a tomar ninguna clase de alimentos, y sólo ya de noche consintió en tomar un huevo batido.

Comió el rancho de la cárcel, porque como no tiene familia aquí, en Madrid, nadie le envió alimentos.

Restituto parece ser que, hablando con un empleado de la cárcel, manifestó que estaba seguro de verse muy pronto en libertad, pues era completamente inocente.

Y después de una pausa añadió: —Estaré en libertad... y mi padre y mi hermano también.

UN DETALLE ESPELUZANTE

Los brazos del cadáver.

Ayer hemos recogido de labios de persona que presenció la exhumación del cadáver del Sr. Ferrero un detalle realmente espeluznante.

El cadáver, como ya se ha dicho, estaba enterrado cabeza abajo en la fosa cavada a modo de pozo. La estrechez de la fosa obligó indudablemente a los que le enterraron a hacer grandes esfuerzos para encajar el cuerpo en el fondo de la improvisada sepultura, y los brazos del muerto quedaron pegados al cuerpo y comprimidos.

Pues bien, cuando el cadáver fué extraído y colocado sobre el pavimento, los dos brazos se separaron dulcemente del cuerpo y se fueron abriendo poco a poco, moviéndose con ciertas sacudidas irregulares como si estuvieran animados de vida, hasta que el cuerpo quedó en cruz.

Como la rigidez cadavérica había desaparecido, lo que ocurrió es que los brazos descendieron por su propio peso, contenido sólo por la elasticidad relativa de los músculos, que no cedieron repentinamente.

Las personas que realizaban la exhumación no apartaron la vista del cadáver mientras ocurría este fenómeno.

A PUNTO DE DORMIR SOBRE UNA TUMBA

El nuevo inquilino.

Dijose días pasados que cuando el dueño del hotel de la calle de Lanuza, D. Cristóbal Romero, creyó que el antiguo inquilino del cuarto, D. Miguel Saiz, había abandonado definitivamente su propósito de habitar el cuarto arrendado, decidió poner papeles y anunciar el alquiler del hotel en los periódicos.

Y también se dijo que una persona acudió a arrendar el cuarto, y que no logró su propósito porque el supuesto D. Miguel Saiz anticipó otros dos meses.

Pues este señor es un oficial del Cuerpo jurídico militar, llamado D. Manuel Antolin Becerro de Bengoa, el cual estaba decidido a quedarse con el hotel.

Al tener noticia de lo ocurrido y de la habitación que había elegido para vivienda, don Manuel Antolin se ha horrorizado, pensando que hubiera podido permanecer muchos días con el cadáver del Sr. Ferrero debajo de la cama.

Luego, las sospechas, el interrogatorio judicial, multitud de molestias y disgustos. Don Manuel Antolin no cesa de dar gracias a Dios por haber tenido la suerte de que no le alquilaran el hotel.

DILIGENCIAS

EN LA CASA DEL CRIMEN

Por orden del juez instructor, los médicos forenses Sres. Moreno Grau y Themes, acompañados de un agente de Vigilancia, se trasladaron ayer tarde al hotel de la calle de Lanuza, núm. 18, con objeto de realizar una inspección ocular en la fosa del despacho.

El objeto de esta diligencia es hacer una investigación sobre las condiciones de la fosa y la posición en que se encontraban las extremidades del cadáver.

Entierro del Sr. Ferrero.

El entierro del Sr. Ferrero se ha suspendido porque hoy llega su familia.

La hora en que se cometió el crimen.

Acerca de este punto importante dice un colega:

«Hay un punto del proceso de este crimen que convendría aclarar. ¿A qué hora se cometió el asesinato?»

Si fué a pleno día, ¿cómo es que los vecinos de la calle de Lanuza no vieron entrar a Nilo y su hijo, acompañados de la víctima, o a Ferrero solo, que acudía a la cita?»

Del esclarecimiento de este detalle podrá en su día apreciarse ó no una agravante para el procesado: la de nocturnidad, si cometió el crimen buscando de propósito las sombras de la noche.

En el hotel del suceso, ó no había luz eléctrica, según se desprende de las informaciones periodísticas, ó, por lo menos, no estaba hecha la acometida, por tratarse de una casa que hasta hacía poco estaba desalquilada.

Si no había luz eléctrica, y de los registros practicados no resultan indicios de que los autores del crimen llevaban otra clase de alumbrado, lámpara de petróleo, acetileno ó bujías, cosa es ésta que debiera comprobarse; si había luz eléctrica, fácil era dar la acometida.

Hacemos estas consideraciones porque parece osadía grande que el asesinado se cometiese durante las horas del día en una habitación de la planta baja de un hotel, casi frente a una ventana, por la cual cualquier transeunte pudo haber visto algo; y aunque así no fuera, que los asesinos se lo presumieran y no olvidaran prevenirse de una probable comprobación de su delito al tiempo de cometerlo.

El agente Sr. García Gómez.

El director general de Seguridad, D. Manuel de La Barrera, y los demás altos jefes de la Dirección han felicitado calorosamente al Sr. García Gómez.

El Cuerpo de Vigilancia vería con gusto que fuese premiado con el ascenso el excelente servicio prestado por el Sr. García Gómez, y en este sentido piensa realizar gestiones cerca de la superioridad.

Ayer recibió el siguiente telefonema, que D. Guillermo Guillón, comisario jefe de servicios especiales, le envía desde Bilbao:

«Reciba muy expresiva y entusiasta felicitación por su triunfo, de que todos debemos enorgullecernos, deseando que no sea el último que obtenga.»

El Cuerpo de Vigilancia de Madrid pensaba obsequiar con un banquete al Sr. García Gómez; pero éste, dando pruebas de una humildad que le honra significó sus deseos de que no se le hiciese objeto de ningún homenaje.

El Sr. García Gómez tenía concedido un mes de licencia, que nunca pensó aprovechar hasta terminado el servicio.

Hoy, a las doce, recibirá el ministro de la Gobernación, Sr. Ruiz Jiménez, al agente don Federico García Gómez, para felicitarle personalmente.

Impresión de los forenses.

En la diligencia de reconocimiento del hotel de la calle de Lanuza, 28, practicada por los forenses ayer tarde, han sacado éstos la impresión de que el crimen debió cometerse, no en el despacho donde fué encontrado el cadáver, porque podían oírse desde la calle los ruidos, sino en una habitación interior que hay más hacia el jardín, y, por tanto, más alejada de la calle.

Hoy serán entregados al Juzgado por los médicos forenses dos dietámenes medicolegales.

El uno es el referente a la diligencia de autopsia, y el otro el resultado de la inspección ocular llevada a cabo en la casa del crimen.

En esta diligencia los forenses Sres. Moreno Grau y Themes examinaron las condiciones de la habitación donde se supone que fué el asesinato cometido, para deducir luego en la posición y sitio donde debió estar situado Ferrero al ser alevosamente agredido.

LA AUTOPSIA

La ferocidad del criminal

El cadáver presentaba diez heridas.—Diligencia detenida.—Muerte espantosa.—Otros detalles.

Ayer mañana, a las nueve, se procedió a practicar la autopsia del cadáver del Sr. Ferrero.

La diligencia ha sido realizada en el Depósito de cadáveres, situado, como es sabido, a espaldas de la Facultad de Medicina.

Momentos antes de practicar la autopsia logramos ver el cadáver del asesinado a través de los cristales de la cámara frigorífica, donde se hallaba depositado desde que fué hallado en el hotel de la calle de Lanuza para evitar su descomposición.

Presentaba un aspecto horrible, que no que-

remos describir para evitar una impresión a nuestros lectores en extremo desagradable.

La descomposición estaba muy pronunciada, aunque, a pesar de ello, se advertían perfectamente las facciones del infortunado señor Ferrero.

El cadáver había sido preparado para la operación que iba a ser realizada.

Esta la efectuaron los médicos D. Cipriano Moreno y D. Florencio Temas, que han dado prueba de verdadero espíritu de sacrificio y de cumplimiento del deber, operando en un cadáver del que se desprendía un hedor terrible, con toda minuciosidad.

El Juzgado de instrucción se presentó en el Depósito de cadáveres a las nueve de la mañana, y el Sr. Opett presenció casi toda la diligencia de autopsia.

Se habían tomado todas las medidas higiénicas necesarias para poder realizar la operación sin dificultades grandes, tapándose los médicos la nariz y la boca con las caretas que se destinan para tales efectos.

Se puso el cadáver boca abajo, y los médicos reconocieron las heridas que presentaba el cráneo.

Este estaba casi por completo deshecho, pues solamente el occipital se hallaba perforado por el hacha en varios sitios. Lo mismo ocurría con los parietales, el frontal y los huesos de la cara.

Fueron contadas las heridas, que eran nada menos que diez.

Una de ellas había sido producida con la parte cortante del hacha, y había producido el corte de gran parte del rostro.

Las demás heridas eran estrechas y profundas.

Esto demuestra que el autor de ellas dió los golpes con la parte del hacha correspondiente al pico, pues sabido es que el arma era de forma de las llamadas de abordaje, con filo delante y pico punzante detrás.

Tan profundas eran las heridas y tales destrozos se advertían en los agujeros del cráneo, que todo hace suponer que el criminal tuvo que hacer violentos esfuerzos para arrancar el arma a cada golpe.

Para advertir bien los destrozos causados en el cráneo, los médicos desprendieron toda la piel de la cabeza, dejando todos los huesos al descubierto.

Terminada esta parte de la autopsia, los médicos salieron al patio unos momentos para respirar aire puro. El hedor se hacía insufrible.

Reanudada la autopsia, se procedió a abrir el estómago del cadáver.

Se nos olvidaba hacer constar que el arma con que fué cometido el crimen fué llevada al Depósito de cadáveres, y con ella se hicieron las comprobaciones necesarias, pudiéndose advertir fácilmente que las dimensiones y ángulos de las heridas correspondían a la forma del pico del hacha.

Presentaba el cráneo una herida en el vértice de la cabeza, tan profunda, que ella era suficiente para producir la muerte instantáneamente. Debíó ser el primer golpe. También fué hecha con el pico del hacha.

Esta es un arma con mango corto, de mucho peso y buen acero; de forma que las heridas fueron hechas con suma facilidad.

Prosigamos.

Los médicos procedieron a abrir el estómago, el cual se encontró lleno de alimentos, lo cual prueba que el Sr. Ferrero fué asesinado después de comer con abundancia.

Nada más de notable se advirtió en el cuerpo del Sr. Ferrero.

Solamente se vió en la pierna derecha que tenía una úlcera atónica en la parte del tercio medio interno, que era la lesión antigua que el Sr. Ferrero padecía.

Sobre esta herida llevaba un cuero que la resguardaba de los golpes.

A las once de la mañana daban los médicos por terminada la diligencia de autopsia, que ha demostrado la ferocidad del criminal ó criminales, que se ensañaron de un modo terrible con la víctima, repitiendo los horribles golpes hasta convencerse de que el pobre viejo era ya cadáver.

La descomposición que presentaba el cadáver es del período que coincide con el tiempo que aquél ha llevado sepultado.

Antes de empezar la operación se procedió a pesar y medir el cadáver, como es de rigor en estas diligencias.

HABLANDO CON D. CARLOS BLANCO

Lo que dice el director interino de Seguridad.—Interesantes manifestaciones.—Aclarando hechos.—El propietario del hotel no ha facilitado pista alguna.—El éxito del agente García Gómez.—Los trabajos realizados.—Otros detalles.

Ayer mañana, después de intentar inútilmente varias veces días pasados, hemos logrado una conversación con el inspector general de Seguridad, director en funciones, D. Carlos Blanco.

Este nos ha hecho interesantes manifestaciones referentes al descubrimiento del delito, sobre cuyo extremo, como es sabido, han corrido diversas versiones, atribuyéndose por muchas personas una intervención muy directa en la iniciación del descubrimiento del suceso, al dueño del hotel de la calle de Lanuza, D. Cristóbal Romero.

Por Madrid, en efecto, circulan toda clase de rumores, incluso los de que la pista fué facilitada por dicho propietario, que comunicó al agente, según unos, sus sospechas, y que escribió un anónimo a la Policía, según otros, relatando los ramos hechos realizados por el misterioso inquilino del hotel.

D. Carlos Blanco, con la autoridad que le da el cargo que ocupa, nos ha manifestado terminantemente que el propietario del hotel

no ha puesto de su parte absolutamente nada para lograr el esclarecimiento del suceso cuando la Policía trabajaba por desentrañar el misterio.

Cuando al fin habló, lo hizo a requerimientos de la Policía y de la Justicia, puestas en la pista por las investigaciones practicadas por el agente García Gómez.

—Entonces no es cierto, como se suponía, que el propietario hablara reservadamente con el agente, comunicándole sus sospechas? —No, señor. El agente Gómez García fué el que logró averiguar que el hotel citado estaba alquilado por personas que no le habían pagado. Entonces comunicó el caso a su jefe, Sr. Gil, y éste a mí; y entonces fué cuando yo decidí interrogar a D. Cristóbal Romero, que habló por primera vez a la Policía en aquella ocasión.

D. Cristóbal Romero—prosiguió D. Carlos Blanco—es una persona honorabilísima, sobre la cual no existe en absoluto la menor sombra que pueda manchar su nombre; pero ha procedido con una indolencia y una pasividad que sólo el temor, muy extendido, de verse molestado por las diligencias judiciales y de que su nombre apareciera en los periódicos relacionado con un proceso gravísimo, pueda disculpar.

Después, el Sr. Blanco nos relató cómo se hizo el descubrimiento, lo que no repetiremos por ser harto conocido del público.

El Sr. Blanco nos manifestó que cuando se dieron las órdenes para la detención de D. Nilo y de sus hijos, que debían ser conducidos a Madrid amarrados y con todas las seguridades que requerían dos peligrosos criminales, aún no había sido descubierto el cadáver.

Ahora bien, las sospechas de que eran los autores de un crimen eran tan vehementes, que D. Carlos Blanco no dudó en ordenar la detención.

El Sr. Blanco añadió que se encontraba muy satisfecho de haber logrado éxito en la misión que con especial interés le encomendó el director de Seguridad, Sr. La Barrera, al marchar últimamente a San Sebastián.

También tributó elogios a la actividad de todo el Cuerpo de Vigilancia, que ha trabajado mucho en este asunto; pero especialmente al agente Gómez García y a los Sres. Adrover y Legaz, que tuvieron la fortuna de detener personalmente en Miranda a Federico, y que por sus informes se detuviera a D. Nilo y a Restituto en Logroño.

—Quizá—añadió—la labor más meritoria corresponda a estos dos agentes.

También se encontraba muy satisfecho de los Sres. Jaldón y Mora y de los comisarios Sres. Gil y Fernández Luna.

Respecto de este último dijo el Sr. Blanco que ha trabajado sin descanso en el suceso y que todos los antecedentes, todos los datos recogidos se deben a él.

Es sabido que el Sr. Luna averiguó que Ferrero tenía trato con D. Nilo, que logró de éste una minuciosa declaración y que obtuvo multitud de datos relacionados con su conducta irregular y con su género de vida.

EL JUZGADO

Empieza Restituto a declarar.

A las seis de la tarde llegó a la Cárcel Modelo el digno juez instructor del proceso, señor Opett, acompañado del fiscal, señor Vera, y del escribano, Sr. Varela.

Tenia el propósito de interrogar a Restituto con toda detención.

Una preocupación de Nilo.

Parece ser, según hemos oído afirmar en la cárcel, que tanto en el curso del interrogatorio a que fué sometido por el juez, como después de terminada la diligencia, Nilo Aurelio se preocupaba mucho de que no recayera responsabilidad sobre sus hijos.

Alguien le oyó preguntar:

—¿También han sido detenidos mis hijos? Y se dice que al ser conducido de nuevo a la celda de incommunicados exclamaba:

—¡Mis hijos, mis hijos!

¿Es Restituto inocente?

A las siete y media terminó su labor en la Cárcel Modelo el Juzgado instructor, que no puede adelantarse más rápidamente en la instrucción del sumario por no haber llegado en un mismo día, como era natural, los tres detenidos.

Hoy, si llega por la mañana el otro hijo de D. Nilo, seguramente se le dará un gran avance al sumario.

Respecto a la declaración prestada por Restituto Saiz, nada absolutamente pudieron saber anoche los periodistas que a la puerta de la cárcel abordaron al juez Sr. Opett, cuando se retiraba a descansar.

Escudados en el secreto del sumario, ni el fiscal Sr. Vera ni el oficial Sr. Varela se aventuraron a revelar lo que había manifestado el hijo de D. Nilo.

Cabe suponer, sin embargo, que explicara a satisfacción del juez, y sin dar lugar a dudas, su conducta perfectamente legal y corriente durante los últimos meses.

Es de presumir que dejaría perfectamente aclarada toda duda que pudiera haber respecto a su intervención probable en el hecho de que directamente se acusa a su padre y a su hermano Federico.

Restituto se expresa con gran facilidad y soltura, como hombre acostumbrado a los torneos de la palabra.

Dice lo que quiere y lo dice bien, con seguridad y con palabra fácil que fluye de sus labios espontáneamente.

Todas las tentativas del juez para averiguar si Restituto tenía algún indicio de la conducta seguida por su padre y por su hermano en Madrid, en las relaciones que los ligaron a Ferrero, se han estrellado ante el ligero aserto del declarante de que no constante aserto del declarante de que no sabía absolutamente nada del hecho por el que se le preguntaba, siendo tan extraño a él, que se vio sorprendido por el acto de fuerza de los agentes de la autoridad que lo han conducido ante la presencia del juez, pues desoso de prestar auxilio a las tareas de la Justicia, hubiese acudido voluntariamente al más leve requerimiento, sin necesidad ninguna de que se le hiciera sufrir la afrenta de ser esposado, como si se tratara de un delincuente.

El juez, sin embargo, insistió en su deseo de que Restituto indicara si después del tiempo a que se refiere la desaparición de Ferrero, en las conversaciones que mediaron entre el padre y el hijo, se había tratado de este asunto como de materia objeto de la información periodística, para cambiar opiniones acerca de él, ya que era tema de conversación en todas partes.

Restituto indicó que ni con motivo de la publicación de la noticia de los periódicos de haber desaparecido Ferrero, ni por otro motivo alguno, había cambiado impresiones acerca de ese hecho con ninguna persona de su familia.

En uno de los trámites del interrogatorio Restituto solicitó del juez que no se extremara con él la severidad con que se le había tratado hasta comparecer a su presencia, y manifestó su confianza de que sería puesto en libertad, porque no había motivo ninguno para detenerle, y además porque estaba dispuesto de prestar declaración en un asunto que afectaba, por lo que había oído decir, a su padre y a un hermano suyo, cualquiera se allanase a prestar este auxilio a la autoridad judicial, en testimonio de que no había por su parte temor ni recelo alguno que dispusiera su ánimo a defraudar los intereses de la Justicia.

De hijo que el Sr. Oppelt, acostumbrado a oír testigos y sondear conciencias, advertiría cierta sinceridad en las manifestaciones del declarante, cuando al terminar su labor pareciera dar escasa importancia a la declaración de Restituto Saiz, considerándola completamente desprovista de interés para el sumario.

Ante esto cabe preguntar: ¿Es inocente Restituto? ¿Desconoce por completo el delito de que se acusa a su padre y hermano? ¿Es tan ajeno a todo esto, que, vista su inocencia, se le pondrá inmediatamente en libertad?

Tal suponemos. Pero mientras el juez no oiga a su hermano y amplie la indagatoria del padre, permanecerá seguramente en la cárcel, sometido a la más absoluta incomunicación, como su padre.

Poco durará esto, si como anuncian los telegramas, llega hoy su hermano Federico, que es el que ha de contribuir más que nadie a descifrar el misterio de la muerte violenta de D. Manuel Ferrero.

Puede, pues, temerse esta información diciendo que el día de ayer fué estéril para la marcha del sumario en cuanto a las declaraciones prestadas.

Sólo se pudo entrever la posibilidad de que uno de los sospechosos detenidos por la Policía, el Restituto Saiz, resulte inocente.

En cambio, con la diligencia de autopsia se llega a la certeza de que el infeliz comerciante de Pozuelo de Tábara no sólo fué asesinado de espaldas, sino que los criminales se ensañaron con él, hirándole hasta diez veces con el pico del hacha, ensañamiento que no se concopia y que hace más odioso el crimen y más repugnantes a los asesinos.

La correspondencia de D. Nilo. El juez no creyó oportuno ayer tarde ampliar la declaración de D. Nilo, porque espera hacerlo hoy, después que llegue su hijo Federico.

Lo que hizo ayer fué notificarle al procesado que desde ahora quedaba intervenida su correspondencia, mientras siguiera incomunicado.

Una carta que para D. Nilo llegó ayer fué, en efecto, entregada en seguida al juez.

No quiere presenciar la autopsia. Parece ser que, al terminar el interrogatorio de ayer a D. Nilo, el juez le invitó a

que presenciara la autopsia del cadáver, que iba a realizarse ayer, haciéndole saber que, con arreglo a la ley, tenía derecho a asistir a la operación ó nombrar un representante.

El procesado rehusó hacer uso de este derecho.

**TRABAJOS POLICÍACOS.**  
¿Quién vendió las herramientas?—El misterio de la cuarta celda.—El mozo de cuerda.

La Policía no ha cesado ni mucho menos en los trabajos.

Tiene aún labor que realizar verdaderamente interesante.

La Dirección general de Seguridad había recibido ayer un exhorto de la escribanía de Antón, según en ésta nos manifestaron, solicitando que, urgentemente proceda la Policía a averiguar quiénes son los industriales que vendieron a los Saiz las herramientas de que se valieron para cometer el crimen y abrir la fosa del desventurado Ferrero.

En estos trabajos había empleados numerosos agentes, que hacían anoche activas pesquisas.

Ya decimos en otro lugar que hay una cuarta celda en la misma galería donde están los presuntos autores de este crimen, preparada para recibir a un cuarto complicado en este suceso.

La impenetrable reserva que la Policía guardaba anoche respecto de tan importante asunto nos impidió poder averiguar de quién se trata; quién es el que va a ocuparla.

Pero nosotros hemos podido inquirir que no puede tratarse más que de dos personas, que bien pueden venir solamente como detenidos hasta el completo esclarecimiento del horrible crimen.

¿Será el hijo menor de Nilo?

Nada podemos anticipar contestando a esta pregunta.

Nosotros hemos hablado con unos muchos estudiantes del cuarto grupo de Medicina de la Facultad de Madrid, compañeros, por tanto, de Miguel Saiz, y todos están conformes en que es incapaz de tomar parte en un delito como el de que se trata.

Si no es Miguel el esperado para ocupar aquella celda preparada con tanta anticipación, ¿quién puede ser?

Y aquí, pensando racionalmente, no se nos ocurre otro que alguien que acompañó al señor Ferrero en alguno de sus viajes ó que interviniere en el asunto del molino.

Pronto hemos de salir de dudas.

La busca del mozo de cuerda que llevó las herramientas al hotel de la calle de Lanuza no es empresa fácil para la Policía, ya que debe saber el que las llevara que su presencia es necesaria y elude comparecer ante el Juzgado.

Además, y esto es lo más interesante, no parece que Saiz se sirviera de un mozo conocido, y probablemente utilizó más de uno en este servicio.

**Restituto y su padre.**

De datos y noticias que hemos podido recoger de personas que conocen a los Saiz, parece que Restituto y su padre no estaban en las mejores relaciones.

Y se decía anoche por personas que tienen motivos para saberlo que Restituto Saiz, abogado con ejercicio en esta corte, no ha intervenido en asuntos de su padre.

Este pagaba sus trabajos a diferentes abogados, y jamás encomendó gestión alguna a su hijo.

Este es un dato que demuestra, como decimos, que Restituto y Nilo estaba algo distanciados.

**PARA HOY**  
A las ocho de la mañana.

El Juzgado se constituirá en la cárcel a las ocho de la mañana y procederá a interrogar primeramente a Federico, después de haber ordenado las declaraciones de Nilo y los testigos.

**Careos y reconocimientos.**

Después que Federico preste declaración, se celebrará un careo entre él y su padre, y luego comparecerán seguramente los mismos testigos que reconocieron a Nilo.

Entre estos testigos figura uno que no reconoció en Nilo al que había ido a su tienda a comprar la bombona de ácido sulfúrico, ale-

gando que el comprador era un joven de unos diez y ocho a veinte años.

Como se supone que fué Federico el que adquirió el ácido, será el droguero el que comparezca a declarar.

**La viuda de Ferrero.**

No se sabía anoche si el juez Sr. Oppelt creía necesario la comparecencia de la señora viuda de Ferrero, que hoy llegará a Madrid en el correo de Galicia.

Es probable que sea interrogado en su propio domicilio.

**Desde Miranda**  
Federico Saiz, a Madrid.

**MIRANDA.** (Miércoles, tarde.) En el correo de hoy, en un coche grande de tercera, núm. 2.029, en el departamento del centro, sale para Madrid Federico Saiz, el presunto coautor del asesinato del Sr. Ferrero.

Va conducido por un cabo de la benemérita y algunos números.

Desde la cárcel hasta la mitad del trayecto hacia la estación fué seguido por una muchedumbre de curiosos, visto lo cual se le metió en un coche y así fué hasta la estación, internándose en la sala de descanso.

Cientos de personas disputábanse allí el verle, siendo difícil sacarlo y conducirlo hasta el coche por el gran número de curiosos que se echaban encima.

Los guardias, mandados por un teniente, despejaron el gentío y ayudaron al preso a subir rápidamente al tren.

Federico Saiz viste traje negro y gaban: lleva sombrero de paja.

Va maniatado y se muestra cabizbajo y taciturno.

**Desde Salamanca**  
Negocios de Nilo Saiz.

**SALAMANCA.** (Miércoles, tarde.) El periódico local «El Comercio» publica hoy una detallada y extensa información dando cuenta de la estancia en Salamanca de Nilo Saiz Miguel.

El detenido a causa del asesinato del señor Ferrero era muy conocido en esta población por haber realizado diversos negocios de maquinaria agrícola y de venta de abonos minerales. Un importante industrial salmantino ha manifestado que Nilo Saiz había causado más daño que nadie a la agricultura salamanca, vendiendo abonos falsificados.

Hace poco tiempo tuvo un pleito con la Compañía ferroviaria de Medina del Campo a Salamanca, que todavía no está fallado.

Según se dice, el pleito fué motivado por la exorbitante indemnización que Nilo exigía a la Compañía, pretendiendo haber facturado en La Carolina una cantidad mayor de maquinaria agrícola de la que en realidad había facturado, y que luego dejó de cuenta de la Compañía.

Entre los labradores de esta región era conocido desfavorablemente por su conducta.

Acostumbraba a visitar anualmente el balneario de Ledesma. Este año creése que no hizo su acostumbrada visita.

La información de «El Adelanto» ha producido sensación en esta ciudad.

**PERDIDA**

Se ruega a la persona que haya encontrado un paquete conteniendo tejidos, extraviado ayer desde la estación de Atocha a la plaza Mayor, lo entregue en el domicilio de las señas que lleva dicho paquete ó en las oficinas de la Sociedad de Omnibus, Paseo de los Pontones, número 2, donde se gratificará.

**Concierto en Rosales**

Programa del concierto que la Banda Municipal ejecutará en el paseo de Rosales hoy día 31, jueves, a las diez de la noche:

- 1.º *Viva Graná!*, pasodoble.—Alonso.
- 2.º *Obertura de Rienzi*.—Wagner.
- 3.º *Minueto de Manon*.—Massenet.
- 4.º Selección de la ópera *Carmen*.—Bizet.

Segunda parte.

- 1.º *Redención*, poema sinfónico.—C. Frank.
- 2.º *Ave María*.—Schubert.
- 3.º *Fantasia de la zarzuela Alma de Dios* (primera vez).—Serrano.

**CASA DE LA VILLA**

**Suspensión de un inspector.**

El alcalde, señor duque de Almodóvar del Valle, ha suspendido de empleo y sueldo al inspector de Policía urbana de Chamberí, señor Carreño, porque, según delación de un agente de la Policía, había autorizado que comenzase la construcción de una finca sin licencia en la calle de Viriato, número 22, recibiendo por ello una gratificación.

Aparte del expediente administrativo, ha dispuesto el alcalde que pase el asunto al Juzgado de guardia.

**Siguen los decomisos.**

El alcalde, encargado interinamente del distrito de la Inclusa, ha decomisado ayer gran cantidad de pan falso de peso.

Por la misma causa también ha decomisado bastante pan el teniente alcalde de Buenavista, D. Fulgencio de Miguel.

El teniente alcalde interino del distrito del Congreso, D. Jenaro Marcos, ha decomisado varios sacos de carbón por faltas en el peso.

**TRANSPORTES DE MERCANCÍAS**

desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias a domicilio.

Agencia sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Tel. 801.

**Ultima hora**

**E robo de las 1.700 libras.**

**BARCELONA.** (Miércoles, noche.) La señora a quien le han sido robadas 1.700 libras esterlinas es alemana, y no suiza, como se había creído en un principio.

**Regatas.**

**BILBAO.** (Miércoles, noche.) La regata de esta tarde, a pesar de que fué comenzada dentro del puerto, se hizo con mar agitadoísimo; cayeron frecuentes chaparrones y abundaron los incidentes leves.

Los balandristas salieron totalmente empapados.

El Rey patronó el balandro *Giralda V*. El resultado de la regata fué como sigue:

Clase de ocho metros.—Primer premio, el *Giralda I*, de Santander, que tardó una hora veintiocho minutos y dos segundos.

Clase de siete metros.—Primer premio el *Giralda V*, del Rey, que empleó una hora veinticuatro minutos y treinta y tres segundos.

Segundo premio, el *Santander*, una hora treinta y siete minutos cincuenta y cuatro segundos.

Clase de seis metros.—Primer, el *Gerinaldo*, de D. Luis Bayo, matrícula de Bilbao, en una hora y treinta y tres minutos.

Se retiraron muchos balandros, que sufrieron averías por causa del temporal.

**En casa de D. Fernando Ibarra.**

Esta noche asiste el Rey a una gran fiesta que se celebra en el palacio del diputado a Cortes maurista D. Fernando María de Ibarra.

Después de la comida se ha organizado un cotillón.

La fiesta, hecha con toda esplendidez, resulta brillantísima.

**Para el estómago**

é intestinos, **ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS**, marca «Stomalex». Pídale Saiz de Carlos, único que cura, pues hay muchas imitaciones.

**ESPECTACULOS**

**EL CARTEL DE HOY**

**BUEN RETIRO.** 9.30.—Toda las noches grandes conciertos por las bandas de Ingenieros y Municipal.—Sección de variedades por famosos artistas.—Entrada al Parque, 65 céntimos.—Martes y viernes (días de moda), 1,25 pesetas.

**NOVEDADES.** (Inauguración).—6. Molinos de viento.—7.5. Matricula de honor.—9.15. La tragedia de Pierrot.—10.15. El viaje de la vida (reciclado).—11.45. Música, luz y alegría.

(197)  
Folleto de «La Correspondencia de España».

**XAVIER DE MONTEPIN**

**LA CASA DE SALUD**

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Pedro abrió la puerta, bajó con ruido la escalera, pero volvió a subirla de puntillas y se instaló delante de la puerta del cuarto de Lorenzo, como se lo había mandado el marinero.

**LIV**

Volvamos a reunirnos con Jorge y el doctor V., a los que hemos visto subir al coche que debía conducirlos a Auteuil.

El cochero, estimulado por la perspectiva de una buena remuneración, fustigó a su caballo, y el pobre animal se puso en marcha con tanto ardor como en su anterior carrera.

—Mi querido profesor—exclamó Jorge estrechando la mano del anciano,—estaré perdido si no os hubiera tenido.

—Tranquilícese; sólo en la calma reside la fuerza, sólo ella resuelve los grandes problemas. Veamos. ¿Qué desgracia os amenaza?

Jorge, rápidamente, con frases entrecortadas por la emoción, refirió a su antiguo profesor lo que pasaba en la Casa de Salud, y el estado grave en que se encontraba Juana.

El doctor V. le escuchaba atentamente, y parecía interesado por la aflicción de su discípulo.

—¿Qué piensa usted de todo esto, mi querido profesor?

—Que es grave; pero no puedo decir más antes de ver a la enferma.

El carruaje se detuvo delante de la Casa de Salud.

Jorge dió al cochero los cien francos prometidos y penetró en el parque con el anciano.

Su estado de angustia era terrible. ¿Qué iba a saber al entrar allí?

Quizá Juana habría muerto... Quizá Emma, sobre el cadáver de su madre, habría perdido la razón.

Hubiera querido salvar de un salto el espacio que separaba la verja del pabellón; pero por respeto a su anciano profesor era preciso ir despacio.

Las instrucciones de Jorge se habían seguido puntualmente.

El emético, administrado en dosis bien proporcionadas, había producido el efecto deseado: las convulsiones de Juana habían cesado; pero sus ojos conservaban extraña fijez, y sus pupilas parecían como vidriadas.

—Es el señor director—dijo el doctor Schultz.

Emma corrió al encuentro de Jorge, que, apartándola a un lado, se lanzó al lecho de Juana, seguido del doctor V.

Emma cayó de rodillas delante de él. —¡Ah! ¡Salvada, salvada!

El doctor V. levantó cariñosamente a la joven y dijo:

—Trataremos de ello; valor, hija mía. Dichas estas palabras, hizo un minucioso reconocimiento en la enferma, miró sus ojos, apoyó el oído sobre el corazón y quiso entreabrir los labios de la loca.

—¡Los dientes, apretados!... ¡Blancas las encías!...—dijo. Y sus cejas se contrajeron.

—¿Habéis dado emético a la enferma?—preguntó al ayudante.

—Sí, señor.

—¿Queda algo de la poción preparada?—Sí, señor.

—Tráigala, quiero examinarla. El médico alemán le presentó un vaso de cristal en el que había una pequeña cantidad de líquido, que el anciano médico examinó atentamente.

Su rostro estaba cada vez más sombrío; la contracción de sus cejas era más marcada.

Emma, al oír tan terrible acusación, lanzó un gemido y cayó casi inanimada a los pies de la cama.

—¡Envenenada!—exclamaron los dos médicos.

Y Jorge, trémulo y delirante, añadió: —¡Oh, no! Retirad esa horrible palabra; usted no ha podido decir eso.

—Lo he dicho y lo sostengo. Las dosis de calmante que empleabais para la curación estaban mal proporcionadas, y produjeron la muerte.

—¡No, cien veces no!—exclamó el joven con febril energía.—Yo no soy culpable ni de imprudencia ni de error. El tratamiento ordenado por mí era de extraordinaria sencillez; yo mismo preparaba el medicamento, y el doctor Schultz se lo administraba; juntos estudiábamos sus efectos.

—¿A qué luchar contra la evidencia?—dijo el anciano, interrumpiéndole con severidad.—¿De qué sirve negar la luz?

—No tiene usted ojos? La prueba irrecusable es que el emético ha cumplido con su deber, y esos filamentos sanguíneos prueban la violencia del veneno.

—¡Maestro!—exclamó Jorge con desaliento.—Para mí sois la encarnación de la ciencia y de la verdad; sin embargo, no puedo conformarme con lo que usted dice. La débil dosis de belladona administrada por mí no ha podido determinar la alteración de la sangre.

El anciano doctor se encogió de hombros.

—¿Quién os habla de la belladona?—exclamó el doctor, ya impaciente.—¿No

PÁGINA SÉPTIMA

**AVISOS UTILES**  
Cuando el calor excesivo quita hasta el apetito, alimentarse con **CARNE LIQUIDA VALDES GARCIA.**

**REUMA-CATARROS-NEURASTENIA**  
**TERMAS PALLARES**  
(Sociedad anónima)  
(Antes Mathea y San Fermin)  
**ALHAMA DE ARAGON**  
Cinco hoteles espléndidos; habitaciones, de 0,75 a 8 pesetas.—53 pilas con agua corriente a 34°. Gran cascada de inyección, 16.000 litros por minuto. Junto a la estación, a cuatro horas de Madrid. Grandes parques y precioso lago navegable. Para detalles: Bolsa, 2; telé. 1.769.

**HARINA 50 años de ÉXITO**  
**LACTEADA**  
**NESTLÉ**  
ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS  
Pídale en todas las Droguerías y Farmacias

**RON BACARDI**  
Santiago de Cuba.  
Agente gral. F. ALEGRE, Ur. el 34, Barcelona.

**CASA DE MODA** en paraguas, abrigos, sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13.  
**ESTA CASA NO TIENE SUCURSAL**

**CINZANO** EL REY DE LOS VERMOUTHES

**GRAN TEATRO.**—Único de verano.—(Tarde, a las 6, butaca, 0,50.—Noche, a las 10, butaca, 0,75).—Gran éxito: Troupe Pichel, acrobatas icarios.—Despedida de Salcedo-Crespo, duetistas a gran voz y transformación. Las Castellanas, bailes regionales.

**ROMEA.**—A las 6,30 y 10,30, dos grandes secciones de cinematógrafo y toda la compañía de variedades. Beneficio de los celebrados artistas Luis Esteso y La Cibelas.

**TRIANON-PALACE.**—Desde las 5.—Escogido programa.—El cazador de leones, Testigos ocultos, El expresito de las 9,53 y otras cómicas. Butaca, 0,40. El próximo lunes estreno de Soborno, sensacional película en 19 episodios.

**SALON DORE.**—Sección de cinematógrafo de 4,30 a 12,45.—Estrenos: Mistingui en la cascata de oro (1500 metros) y Minutito y la chiquilla (Gaumont).—Éxitos: La serenata a Silvia, Fatty se casa con un millón (Keystone) y Sueño de un día.—El viernes, dos colosales estrenos: Morir para vivir (Pathé) y Bengin el argelino.

**CINE IDEAL.**—Programa selecto.—Estrenos: La castaña de oro (por la notable artista Mistingui), Minutito y la chiquilla.—Éxitos: El secreto del vagabundo, El rapto de una millonaria en Marruecos.—Intermedios por el sexteto.

**GRAN CIRCO FIEBLOO.**—(Solares del Polo Norte).—(Puerta de Atocha).—A las 10, función en la que tomará parte toda la compañía.—Gran éxito de los bailarines Hermanos Chautour y los incansables acrobatas Los Piliars y los graciosísimos clowns Pomponi y Theod.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

# LOECHES

Botella: 35 cénts. (una dosis)

Depósito: Montera, 29, bajo. Madrid

# AGUA MINERAL NATURAL DE "PEÑAGALLO"

## EL MAS SUAVE PURGANTE

**OZONOPINO RUY-RAM**

Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera; se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circulos, Teatros, Talleres y Casas particulares.

Pidan explicaciones y precios al higienista inventor: Isidoro Ruiz.

CARRETAS. 37, PRAL.—MADRID

**POLICIA PARTICULAR**

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Perquisas por divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

**ACADEMIA GAMIR**

Comandante ex profesor de la Academia de Infantería. CARRERAS MILITARES. DIRECCIÓN ESPIRITUAL: RR. PP. JESUITAS. Magnífico internado construido ad hoc. Profesorado militar acreditado en su respectiva asignatura por largos años de práctica y formado parte de los Tribunales de examen durante siete convocatorias.

1914, 1915 y 1916. 27 Ingresados en iguales convocatorias. El curso empieza en 1.º de septiembre. Desde esta fecha sección especial de 5.º ejercicio. PIDAN REGLAMENTOS. PLAZA DEL CONDE. 6. TOLEDO

**AYUNTAMIENTO DE MADRID**

PREPARACION TEORICO-PRACTICA. MARTINEZ CABANAS.—Ventura de la Vega, 8.

**INTERESANTE**

Para enterarse de un asunto que les interesa se desea entrar en relaciones con los parientes de D. José Aturena, doña Carmen Remón Ramfrez, D. Fedro Francisco Ortiz Antufiano, D. Juan Romero Albacete y doña María Simona Duprés. Diríjase a D. Octavio Soler, González Chermá, 132, Castellón de la Plana.

**Ordenes para la Habana**

Abogado con bufete en la Habana, actualmente en Madrid, próximo regreso, ofrece, con garantía, sus servicios; admite poderes administración. Informes en Madrid, hasta el 15 septiembre, Claudio Coello, 52, principal derecha, de 4 a 6, y en Santander, del 15 al 19, Hotel Continental.

**VINOS TINTOS** MARCA CONCEDIDA

de los herederos del MARQUES DE RISCAL EL CIEGO (Alava).

Pídanse en todos los hoteles y restaurantes.

DEPOSITOS EN MADRID:

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.

D. J. Pecesating, Príncipe, 13.

D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.

Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colónias».

Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».

D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.

D. Francisco Aldauna, Ciudad Rodrigo 10 y 15.

D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán.

D. Santiago Molinero, Conde Romanones 12.

D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza 15, é Infantas, 4 y 6.

Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».

Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.

D. Ramiro García Suárez, «Caves Moncopoles», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82.

D. P. Pidoux, Cruz, 12.

D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».

Aviso muy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de aluminio que precinta la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

**LA FORESTAL DE URJEL**

Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210.

Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona.

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA); FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LIOTOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO. BILLETES - TICKETS - FERROCARRIL.

PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS.

### ATENCION

Compro oro, plata, brillantes, perlas y alhajas a precios como ninguna otra. Antigua PLATERIA de López. 4, ZARAGOZA, 4.

### CAMAS DORADAS

Dorado inglés inalterable, mil pesetas a quien prueba lo contrario.—Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza 34

Traducciones de idiomas. Traducción, 13, 1.º Izq.º

### Cura segura y pronta de la ANEMIA Y LA CLOROSIS EL LICOR LAPRADE

es el mejor de los ferruginosos; no ennegrece los dientes ni causa estreñimiento. Depósito en todas las farmacias. Collin y Compañía, PARIS.

### PERLAS DE ORO

Perlas d'or du Dr. Wolty MARAVILLOSA MEDICACION MODERNA —Curan con gran rapidez—

### LA IMPOTENCIA

En todos sus casos y edades, Espemterres, Perdidas seminales etc. etc. 6 Ptas., tubo, Madrid, Arenal 2, Puerta del Sol 5. En Barcelona, San Pablo 18. Los enfermos que deseen recibirlos directamente o bien consultar, informarse, etc. pueden dirigirse por carta al CONSULTORIO CLINICO, Rambla Canalejas 13, Barcelona. Envía gratis folleto explicativo.

### LOS TIROLESES

Empresa Anunciadora ROMANONES, 7 y 9. MADRID

Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicación en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

**PARA PIRITAS Y FOSFATOS**

DIRIGIRSE A LA SOCIÉTÉ COMMERCIALE D'APPRÉTIEMENTS & DE COMMISSION

28, RUE CHATEAUDUN, PARIS

**LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL**

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

51 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

**SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA**

Vapores que prestarán servicios en el mes de septiembre, salvo contingencias.

**LÍNEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL**

El vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá el día 4 de Barcelona, el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor LEON XIII saldrá el día 26 de Bilbao y Santander, el día 27 de Gijón, el día 28 de Coruña y Vigo y el día 29 de Lisboa (facultativa) para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

**LÍNEAS A ANTILLAS, MEJICO, NUEVA YORK Y COSTAFIRME**

El vapor MONTEVIDEO saldrá el día 25 de Barcelona, el día 26 de Valencia, el día 28 de Málaga y el día 30 de Cádiz para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor REINA M.ª CRISTINA saldrá el día 16 de Bilbao, el día 19 de Santander, el día 20 de Gijón y el día 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con transbordo en Habana.

El vapor BUENOS AIRES saldrá el día 10 de Barcelona, el día 11 de Valencia, el día 13 de Málaga y el día 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Admite carga y pasaje con transbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

**LÍNEA DE FERNANDO POO**

El vapor C. DE CADIZ saldrá el día 2 de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el día 7 de Cádiz para Tánger, Casablanca, Mazagán (escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

## SUMINISTROS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid abre concurso para suministro de 200.000 kilos de cebada y 140.000 de avena con destino al ganado de la misma, y a proveer desde el día 1.º de octubre próximo hasta el 30 de septiembre de 1917. Se admiten proposiciones hasta el 10 de septiembre próximo. Los correspondientes pliegos de condiciones se hallan de manifiesto en las Oficinas de dicha Sociedad, Paseo de los Pontones, núm. 2.

Para curar el reumatismo, arterioesclerosis (vejez prematura), artrismo, escrófula, obesidad, bronquitis crónica, asma, se emplea con éxito la

**IODASA BELLOT**

porque alivia los dolores, evita congestiones y ataques, purifica la sangre, fluidificándola y asegurando el riego sanguíneo normal, y la regenera y depura de exudados y detritus; estimula el apetito y la nutrición, 20 gotas obran como un gramo de yoduro; pero no irrita, ni fatiga el estómago, ni los riñones; no tiene mal sabor, y es de uso fácil, seguro y eficaz. 4,50 ptas. en farmacias. Folleto gratis.

**F. BELLOT**

Martin de los Heros, 63.—Madrid

**MOLINOS — COMPRO**

machacadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

**CALDERA MARINA**

Vendo caldera tubular, retorno de llama, 400 pies superficie, para trabajar 100 libras, con accesorios.—Talleres Gómez. GRAO, VALENCIA.

### ALHAJAS

antiguas y modernas, oro, plata y platino, pagamos su valor. Venta de bandejas, ropas y de servicio, cubiertos, vajillas y toda clase objetos plata ley al peso y alhajas de ocasión. Teléfono número 2.529. 16 y 18, Espaderos, 16 y 18. FERNÁNDEZ Y VEIGA

### CAZADORES

Vendo botas especiales para cazadores, 48 y 20 pesetas.—Espoz y Mina, 20, piso 1.º, y Romanones, 14, tienda.

### Sastrería Blaza, plaza un Saño, empleados, inquilinos, pensionistas. Corredera, 45.

### COMPRO

ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas

del Monte, aunque estén empenadas en casas de Préstamos, y vendidas. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

### ESLAVA JOYERO

COMPRO vendiendo alhajas, oro, plata, papeletas del Monte. Montera, 40.

## AGUAS PURGANTES DE COSLADA

“LA MARAVILLA,” Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, a los representantes **MARTIN Y DURAN** Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

## CINIMENTO GENEAU

10 Años de Exito. FUEGO No mas. Enladuras. ROSO TOPICO. Farmacia SÉQUIN 165, Col. St. Honoré, PARÍS.

## LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Kolcoerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificados médicos a disposición de los clientes. ESTÓMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICIÓN. ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES. LAS PROPIEDADES DEL **KEFIR**

SALUD, BELLEZA, JUVENTUD Y LARGA VIDA. LA INDIA.—MONTERA, 12.—TELEFONO NUM. 4.460. DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES. BOTELLA, 0,75 CENTIMOS

MEDICACION RACIONAL DE LAS ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO E INTESTINOS POR MEDIO DE LAS **Tabletas Digestivas**

MORELLÓ. A base de Óxido de Bismuto, Lactato de Magnesia y Carbón vegetal. VENTA EN FARMACIAS: 2'50 PESETAS CAJA

5 CENTIMOS por PALABRA **PUBLICIDAD ECONOMICA** HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Arenal, número 1.

**ALMONEDAS**

Amoneda un piso completo amueblado. Hortaleza, 132, bajo izquierda.

**ALQUILERES**

General Portier, 30.—Cuartos, adelantos modernos, 80, 110 pesetas.—Tranvia baratasísimo.

Segundo exterior, casa nueva, baño, entarimado, cocina y calefacción gas, azotea, lavaderos, 17 dueros.—Río, 24 (bocacalle Leganitos).

Gran local.—Se alquila para almacén, depósito o industria.—Sánchez Busillo, 5.

Ceado habitación económica Ca caballero. Santiago, 8, 3.º.

**COMPRA Y VENTAS**

Compro cajas registradoras, pago mejor que nadie.—Preciados, 11. Teléfono 3.434.

Calientabaños eléctricos más económicos y sin los inconvenientes de otros sistemas.—Prospectos.—Taller Electrofónico «Volta».—Romanones, 3 y 5.—Madrid.

Manjones Manila, mantillas, grandioso surtido, vendo laquillo. Calatrava, 2.

**CONSULTAS**

Se nos dueros, redondos (por cualquier causa física), consecrúense en 30 días. Seguro infalible. Consulta gratuita.—Pedir interesantísimo catálogo ilustrado. Apartado 402. Madrid.

Monte caza próximo a Madrid, están en el mismo, hay dos acciones vacantes. Inauguración 15 septiembre. Informarán: Magdalena, 27.

**ENSEÑANZA**

Correos. Academia Serrate. Palma, 21. Madrid.

Oposiciones al Ayuntamiento. Academia, Noviciado, 10 y Acuerdo, 2, 25 pesetas mensuales.

Para ingresar ferrocarriles. Preparación para próxima convocatoria. Fez, 18.—Academia.

Oposiciones. Correos, Ayuntamiento. Academia Bolsa, 12. Director, D. Inocente García, Oficial del Cuerpo, Abogado, Licenciado Teología, Maestro Superior.—Brillantisimos resultados. Internos, 75 ptas. Externos, 20.

Abogados menores 22 años. Ingreso Cuerpo Administrativo Armada. Convocatoria noviembre próximo. Preparación por teniente auditor Parreño, y contador navio Barbaastro. Academia, (sigue) Abada, 11. Razón: Marqués de Urquijo, 25, entresuelo. Esta Academia obtuvo convocatoria 1913, mitad plazas y los tres primeros números.

**ESPECIFICOS**

Pedisán evita y cura molestias de los pies.

Normaliza el sudor de los pies el «Pedisán».

Se evitan enfermedades de los pies con «Pedisán».

Nada mejor para los pies que el «Pedisán».

**HOSPEDAJES**

Huéspedes. Casa nueva. Habitaciones independientes lo más sano de Madrid, desde 3,50.—Princesa, 62.

Pensión Doré, Príncipe, 27, desde 6 pesetas. Ascensor, calefacción, baño, teléfono.

**OFERTAS Y DEMANDAS**

En casa moderna, de reciente construcción, sitio céntrico, se desea piso exterior 6 interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Diríjase a Bernabé García.—Arenal, 1.

Negocio seguro administrado por sí mismo. Mil pesetas rentas cincuenta mensuales. Informes gratis. «La Cooperación».—Carrera San Jerónimo, 14, principal. Once a una y cinco a seis. Esta casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucesores.

Se desea un mecanógrafo conociendo perfectamente español y francés, y otro que conozca además máquina de calcular.—Escribid con referencias. Apartado 644, Madrid.

**TRASPASOS**

Traspaso café restaurant. Buen negocio.—Razón: Alcalá, 2. Continuará.

Única de urgencia se traspasa en buenas condiciones, por no poderla atender. Para informes: Plaza de Mateute, número 8, sastrería de A. González.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Arenal, número 1.

**ESPECIFICOS**

Para kilométricos, carnets, pasaportes, fotografías rápidas en galería o domicilio, las hace casi gratis Roca, fotógrafo. Tetuan, 20. Tel.º 324.

Carretes para bordar a máquina a cuarenta céntimos. Hortaleza, 82.

Trabajo domicilio 7 dueros semanales elaborando (desde cualquier localidad), sorprendente artículo nunca visto, adecuado para todos.—Muestras, instrucciones, detalles gratis.—Apartado 588. Barcelona.

Traducciones técnicas del inglés, por ingeniero, Fernández General Orca, 19, 3.º.

Capitalistas. Mil pesetas administradas mismo interesado, producen cincuenta mensuales.—Gran activo operaciones.—Informes: Señor Ganzo, Huertas, 42, segundo (antes Concepción Jerónima, 25).

Dortugues, 26 años, óptima educación general, comercial, inglés, francés, español, contabilidad, decaes colocación.—R. P. Vigo. (Alcabre).